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АНОТАЦІЯ 
 

Корніяшик К.М. Інноваційний потенціал підприємства: оцінка та 
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У кваліфікаційній магістерській роботі досліджено теоретико-методичні 

основи та практичні аспекти управління інноваційним потенціалом 

промислового підприємства на прикладі ПАТ «ПівдГЗК». У першому розділі 

систематизовано різні підходи до визначення та оцінки інноваційного 

потенціалу, обґрунтовано переваги системно-інтегрального підходу для великих 

виробничих комплексів. Другий розділ присвячено комплексному аналізу стану 

інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК», який виявив критичне його зниження 

на 32% протягом 2019-2023 років через деградацію фінансових, технічних та 

кадрових ресурсів. У третьому розділі розроблено прогнозну модель та механізм 

нарощування інноваційного потенціалу підприємства, що передбачає створення 

Інноваційного фонду, Центру інновацій та цифровізації, впровадження системи 

KPI. Обґрунтовано економічну ефективність запропонованих заходів, 

спрямованих на перетворення підприємства з аутсайдера ринку на технологічно  

адаптивного та конкурентоздатного гравця. 

Ключові слова: інноваційний потенціал, управління інноваціями, гірничо-

збагачувальне підприємство, системно-інтегральний підхід, оцінка потенціалу, 

механізм нарощування, ПАТ «ПівдГЗК». 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження зумовлена посиленням глобальної 

конкуренції, стрімким технологічним розвитком у рамках Четвертої промислової 

революції (Industry 4.0) та необхідністю забезпечення економічної безпеки 

України в умовах геополітичної нестабільності. У цих обставинах здатність до 

інноваційного перетворення стає для промислових підприємств не лише 

фактором розвитку, а й питанням стратегічного виживання. Особливо це 

стосується базових галузей економіки, таких як гірничо-металургійний комплекс, 

який залишається важливим для наповнення бюджету та забезпечення 

внутрішніх потреб. 

Одним із ключових гравців цього комплексу є Публічне акціонерне 

товариство «Південний гірничо-збагачувальний комбінат» (ПАТ «ПівдГЗК»). 

Проте, як свідчать дані статистики та внутрішній аналіз, підприємство стикається 

з низкою серйозних викликів: високим фізичним і моральним зносом основних 

засобів, залежністю від кон'юнктури світових цін на сировину, обмеженнями у 

логістиці, а також недостатньою інноваційною активністю порівняно з 

конкурентами. Це призводить до втрати конкурентних позицій та загрожує його 

довгостроковій стабільності. 

Відсутність єдиного підходу до оцінки та управління інноваційним 

потенціалом у вітчизняній практиці ускладнює прийняття ефективних 

стратегічних рішень. Тому комплексне дослідження теоретичних основ, розробка 

методичного інструментарію та практичних рекомендацій щодо нарощування 

інноваційного потенціалу саме для такого типу промислових підприємств є 

надзвичайно актуальним завданням. 

Природно, що науковий інтерес до цієї проблематики в українській 

економічній науці зростає. Останнім часом поняття інноваційний потенціал 
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знаходить все більше поширення, з'являються самостійні дослідження щодо 

аналізу різних аспектів цієї категорії. Заслуговують на увагу дослідження у цій 

сфері таких українських економістів, як: Л. Антонюк, О. Бондаренко, О. 

Василенко, Є. Галушко, В. Геєць, В. Громека, І. Джаїн, В. Дорофієнко, В.А. 

Єпіфанов, С. Ілляшенко, М. Ільїн, А. Костенко, Є. Лапін, Л. Мельник, М. 

Одрехівський, А. Поручник, В. Савчук, І. Сало, тощо. Ці дослідження присвячені 

проблемам теоретичних засад інновації, категорії "інноваційний потенціал", 

управління інноваційним розвитком підприємств у перехідній економіці, 

стратегії інноваційного розвитку тощо. Однак дослідження доводять, що на 

сьогодні єдиний та цілісний підхід до створення механізму управління 

інноваційною діяльністю суб’єктів господарювання є відсутнім. У свою чергу, це 

зумовлює необхідність подальших досліджень у цьому напрямі. Так, досить 

широке коло питань, які пов’язані з чітким визначенням поняття інноваційний 

потенціал, створенням єдиної методики оцінки інноваційного потенціалу, 

формуванням й найповнішою реалізацією інноваційного потенціалу на 

підприємствах, потребують більш глибокого вивчення. 

Метою написання кваліфікаційної магістерської роботи виступає 

аналітична оцінка фактичного стану інноваційного потенціалу базового 

підприємства та економічне обґрунтування напрямків його нарощування. 

Для досягнення поставленої в кваліфікаційній роботі мети необхідно 

виконати наступні завдання: 

- дослідити економічну сутність та значення  інноваційного  

потенціалу підприємства як об’єкту управління; 

- провести критичний огляд методичних основ оцінки інноваційного 

потенціалу підприємства; 
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- вивчити напрямки забезпечення ефективності використання 

інноваційного потенціалу промислового підприємства в сучасних умовах 

господарювання; 

- надати організаційно-економічну характеристику ПАТ «ПівдГЗК» та 

зовнішніх умов його розвитку; 

- провести діагностику стану економічних ресурсів ПАТ «ПівдГЗК» як 

джерел формування інноваційного потенціалу; 

- виконати узагальнену оцінку ефективності використання 

інноваційного потенціалу підприємства; 

- виконати розробку прогнозної моделі формування інноваційного 

потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» в умовах розвитку гірничо-збагачувальної галузі; 

- визначити напрямки формування інноваційного потенціалу базового 

підприємства та їх оцінку; 

- виконати розрахунок впливу розроблених пропозицій на фінансово-

економічні показники діяльності ПАТ «ПівдГЗК»; 

Об’єкт дослідження в роботі - інноваційний потенціал підприємства, а 

предмет дослідження ефективність формування та напрямки нарощування 

інноваційного потенціалу підприємства. 

Підготовка кваліфікаційної магістерської роботи потребувала застосування 

наступних методів економічного дослідження: системного аналізу, порівняння та 

узагальнення (при вивченні теоретичних підходів); економіко-статистичний 

аналіз, SWOT-аналіз, метод експертних оцінок, кореляційно-регресійний аналіз, 

графічний метод (при аналізі стану підприємства); моделювання та 

прогнозування (при розробці механізму нарощування потенціалу). 

Для здійснення аналізу та обґрунтування економічної ефективності 

пропозицій були використані такі джерела інформації: наукова та методична 

література з питань інновацій та інноваційного розвитку, періодична література 
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(журнали, газети), а  також дані з мережі Інтернет та офіційні дані Державної 

служби статистики України, фінансова та управлінська звітність ПАТ «ПівдГЗК» 

за 2019-2023 роки, матеріали наукових конференцій, нормативно-правові акти. 

Науково-дослідницькі положення які виносяться на захист: на основі 

критичного аналізу та узагальнення теорії інноваційного розвитку 

доопрацьовано визначення теоретичної сутності інноваційного потенціалу та 

методики його оцінювання; здійснено аналіз інноваційного потенціалу ПАТ 

«ПівдГЗК» на основі дослідження стану економічних ресурсів комбінату як 

джерел формування інноваційного потенціалу; діагностовано ефективність 

використання інноваційного потенціалу підприємства та резервів його 

нарощування із застосуванням авторського підходу до діагностування; було 

запропоновано використовувати інструменти економіко-математичного аналізу 

для дослідження стану майбутнього рівня інноваційного потенціалу 

підприємства. 

Наукова новизна роботи полягає в адаптації системно-інтегрального 

підходу до оцінки інноваційного потенціалу великого гірничо-збагачувального 

підприємства; розробці інтегрального показника для діагностики динаміки 

інноваційного потенціалу; створенні прогнозної моделі та механізму його 

нарощування, орієнтованих на подолання конкретних викликів ПАТ «ПівдГЗК». 

Практична значимість отриманих результатів полягає в тому, що 

розроблені методичні підходи та конкретні рекомендації можуть бути 

використані керівництвом ПАТ «ПівдГЗК» для формування інноваційної 

стратегії, прийняття управлінських рішень щодо модернізації та підвищення 

конкурентоспроможності. Матеріали дослідження також можуть бути 

корисними для інших підприємств галузі. 

Апробація результатів теоретико-методичних досліджень щодо 

формування стратегії формування та нарощування інноваційного потенціалу 
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базового підприємства відбулася шляхом обговорення на ХІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управління соціально-

економічними системами», 5 грудня 2025 р., Луцький національний технічний 

університет (м. Луцьк, Україна). 

Структура магістерської кваліфікаційної роботи обумовлена послідовністю 

вирішення поставлених завдань і складається із вступу, 3-х розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 95 стор., що 

містять рис. 3, табл. 26, список використаних джерел із 44 найменувань. 

  



13 

 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ 

ПОТЕНЦІАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Економічна сутність та значення  інноваційного  потенціалу 

підприємства як об’єкту управління 

 

У сучасних умовах Четвертої промислової революції (Industry 4.0), 

глобалізації та посилення геополітичної нестабільності, традиційні конкурентні 

переваги втрачають свою актуальність. Для промислових гігантів здатність до 

інноваційного перетворення стає не лише фактором розвитку, але й питанням 

стратегічного виживання та економічної безпеки. В цьому контексті центральне 

місце займає категорія «інноваційний потенціал». 

Інноваційний потенціал слід розглядати не як статичний набір ресурсів, а 

як динамічну здатність підприємства до постійного оновлення, адаптації та 

створення нової вартості. Це комплексна властивість, що інтегрує всі аспекти 

діяльності підприємства для генерації, впровадження та комерціалізації 

нововведень. 

Сучасна економічна наука пропонує низку підходів до визначення цієї 

категорії, які можна структурувати наступним чином (табл. 1.1): 

 ресурсний підхід: акцентують увагу на наявності необхідних 

ресурсів (фінансових, матеріальних, людських, інформаційних). Наприклад, 

інноваційний потенціал – це сукупність різних видів ресурсів, необхідних для 

здійснення інноваційної діяльності [1]; 
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Таблиця 1.1 

Огляд авторських підходів до визначення сутності та структури інноваційного потенціалу підприємства 

Автор(и) / 

Джерело 
Ключове визначення / Суть підходу 

Основні компоненти / структура 

(якщо наведено) 

Основний 

акцент у підході 

Ресурсно-орієнтовані підходи 

В.Н. Фридлянов 
[5] 

Сукупність науково-технічних, 

технологічних, інфраструктурних, 
фінансових, правових, соціокультурних 

можливостей. 

Науково-технічні, технологічні, 
інфраструктурні, фінансові, правові, 

соціокультурні можливості. 

Можливості 
(широкий спектр) 

Чухрай Н.І. 

Авторка не надає єдиного формульованого 

визначення, але розкриває сутність через 

структуру, розглядаючи інноваційний 
потенціал як суму двох ключових 

компонентів. Робить чіткий поділ на 
матеріальну та інтелектуальну складові, 

інтегруючи поняття інтелектуального 

капіталу 

1. Інноваційний потенціал 

матеріальних ресурсів. 
2. Інтелектуальний потенціал 

(нематеріальні активи, 
маркетингові, управлінсько-

інфраструктурні, трудові ресурси). 

Ресурси (з поділом 

на матеріальні та 

інтелектуальні) 

Трифилова А.А. 

Авторка акцентує на структурі, 

визначаючи інноваційний потенціал через 
перелік його ресурсних складових 

Інтелектуальна, матеріальна, 

фінансова, кадрова, 
інфраструктурна складові, додаткові 

джерела. 

Ресурсні складові 

Здібнісні (Capability) підходи 

І.Р. Бузько [3] 
Здатність підприємства розробляти й 

реалізовувати інноваційні проекти. 

Не вказано явно, але маються на 

увазі внутрішні процеси та 
компетенції. 

Здатність до 

реалізації проектів 
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Автор(и) / 
Джерело 

Ключове визначення / Суть підходу 
Основні компоненти / структура 

(якщо наведено) 
Основний 

акцент у підході 

С.Н. Ілляшенко 
[4] 

Здатність до впровадження досягнень 
науки й техніки в конкретні товари, що 

задовольняють потреби споживачів. 

Не вказано явно, але акцент на 
орієнтацію на споживача. 

Здатність до 
комерціалізації 

С.В. Кочетов [6] 
Сукупна здатність наявних ресурсів 

досягати поставлених інноваційних цілей. 

Акцент на взаємозв'язок ресурсів і 

цілей. 

Здатність ресурсів 

досягати цілей 

М.Н. Титова та ін. 

Здатність забезпечити достатній ступінь 
відновлення факторів виробництва, їх 

комбінацій у технологічному процесі та 

продукті. 

Фактори виробництва, технологічні 

процеси, продукт. 

Здатність до 
відтворення та 

оновлення 

Інтегральні (системні) підходи 

В.А. Верба, І.В. 

Новікова [2] 

Сукупність інноваційних ресурсів, які 
перебувають у взаємозв’язку, та чинників 

(процедур), що створюють умови для їх 

оптимального використання. 

Ресурси + 
чинники/процедури/умови для їх 

використання. 

Система "ресурси 

+ умови" 

А.Г. Поршнєв 

Міра готовності виконати завдання, що 

забезпечують досягнення поставленої 
інноваційної мети. 

Готовність до реалізації проекту або 

програми змін. 
Готовність до дії 

Л.Г. Міляєва, 

Д.А. Білоусов 

Ці автори пропонують принципово інший 

погляд порівняно з ресурсними або 
структурними моделями. Вони 

розглядають інноваційний потенціал не як 
статичний набір ресурсів, а як динамічний 

Стадії розвитку потенціалу: 
1) ресурсна, 

2) стадія можливостей, 

3) стадія готовності. 

Динамічний 

процес розвитку 
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Автор(и) / 
Джерело 

Ключове визначення / Суть підходу 
Основні компоненти / структура 

(якщо наведено) 
Основний 

акцент у підході 

процес, що послідовно розвивається через 
три стадії 

Підходи до структуризації (деталізація компонентів) 

Лощина Л.В. 

Автор розглядає інноваційний потенціал 
не просто як набір ресурсів, а перш за все 

як сукупність знань, втілених у людському 
капіталі, організаційних процедурах, 

повсякденних практиках і нематеріальних 

властивостях компанії. 

Знання (людські ресурси, 

процедури, прийоми, повсякденна 
практика, властивості фірми). 

Неявне знання та 

організаційні 
рутини 

Матвейкин В.Г., 
Дворецький С.І., 

Мінько Л.В. 

Ця група авторів пропонує одну з 

найбільш цілісних моделей, розглядаючи 
потенціал на трьох рівнях. Вони 

поєднують класичний ресурсний рівень 

з інфраструктурним (умови реалізації) 
та результативним (кінцевий ефект). Це 

дозволяє оцінювати не лише "що ми 
маємо", але й "які умови для цього 

створені" та "який кінцевий результат 

отримано". 

Трирівнева структура: 
1. Ресурсна (матеріально-технічні, 

інформаційні, фінансові, людські). 
2. Внутрішня (ресурси 

держпідтримки, інфраструктурні). 

3. Результативна (ефективність від 
інновацій). 

Ієрархічна 

структура: ресурси 
-> інфраструктура 

-> результат 

С.Н. Кузьменко 

Автор пропонує деталізовану та 

збалансовану ресурсну модель, яка чітко 
розрізняє та виокремлює сім ключових 

компонентів. Її підхід відрізняється 

включенням окремих складових, таких 
як технологічна та науково-дослідна, що є 

надзвичайно важливим для промислових 

Інтелектуальна, кадрова, 
технологічна, інформаційна, 

науково-дослідна, фінансова, 
організаційно-управлінська. 

Комплекс 

ключових 

складових 
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Автор(и) / 
Джерело 

Ключове визначення / Суть підходу 
Основні компоненти / структура 

(якщо наведено) 
Основний 

акцент у підході 

підприємств, , де технології та НДДКР 
грають вирішальну 

Шаміна Л.К. 

Здійснює перехід від переліку ресурсів до 

аналізу ключових 
здатностей підприємства. Вона розглядає 

потенціал як сукупність функцій: здатність 

сприймати нове (інновативність), здатність 
створювати нове (науковий потенціал) та 

здатність успішно продавати нове 
(ринковий потенціал). Це динамічний 

підхід, орієнтований на процеси, а не лише 

на статичні активи. 

1. Інновативність (сприйнятливість). 
2. Науковий потенціал. 

3. Ринковий потенціал. 

Функціональні 
здібності 

Звєрєв В.С., 
Унтура Г.А., 

Федосієв В.І. 

Автори пропонують найбільш комплексну 

та багатоаспектну модель, розбиваючи 
потенціал на чотири "фрагменти". Їхня 

модель унікальна тим, що окрім ресурсів і 
функцій, вони явно виділяють системний 

рівень, що включає організаційну 

культуру, цінності та компетентність 
керівництва. Це визнає той факт, що 

інновації неможливі без відповідного 
"м'якого" фундаменту всередині компанії. 

Фрагменти: 

- Функціональний (науково-

технічний, виробничий, 
маркетинговий). 

- Ресурсний (матеріально-технічний, 
фінансовий, людський, 

інформаційний, технологічний, 

організаційно-структурний). 
- Системний (місія, цінності, досвід, 

організаційна культура, 
компетентність керівництва). 

- Проектно-організаційний. 

Комплексна 
багатоаспектна 

структура 
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 здібнісний (компетентнісний) підхід: розглядає потенціал як 

здатність підприємства. Як зазначають С. Н. Ілляшенко та І. Р. Бузько, це 

здатність розробляти, впроваджувати та комерціалізувати інноваційні рішення, 

що задовольняють потреби ринку [3, 4]; 

 системно-процесний підхід: підкреслює важливість не лише 

ресурсів, але й процесів та організаційних умов для їх ефективного 

використання. В. А. Верба та І. В. Новікова визначають його як сукупність 

ресурсів та чинників, що створюють умови для їх оптимального використання з 

метою підвищення конкурентоспроможності [2]; 

 стратегічний підхід: розглядає потенціал як міру готовності до 

реалізації інноваційної стратегії (А. Г. Поршнєв). 

Як видно з таблиці, існує три ключові парадигми у вивченні інноваційного 

потенціалу: 

1. Ресурсна: розглядає потенціал як наявність необхідних входів 

(ресурсів). 

2. Здібнісна: розглядає потенціал як вміння ці ресурси 

використовувати для досягнення інноваційних цілей. 

3. Системно-інтегральна: найбільш сучасна, розглядає потенціал 

як систему, де ресурси та здібності взаємодіють в організаційному, культурному 

та стратегічному контексті. 

У власному дослідженні ви можете обґрунтувати, що для такого великого 

промислового підприємства, як ПАТ «ПівдГЗК», найбільш продуктивним є 

саме системно-інтегральний підхід, оскільки він дозволяє оцінити не лише стан 

обладнання чи фінансів, але й такі критичні аспекти, як організаційна культура, 

готовність до змін та ефективність управлінських процесів, що в сукупності 

визначає реальну здатність підприємства до інновацій. 

Сучасне синтезоване визначення, що відповідає викликам сьогодення, 

може бути таким: інноваційний потенціал підприємства – це динамічна, 

багаторівнева система його стратегічних можливостей, що ґрунтується на 

взаємодії матеріальних, нематеріальних та цифрових активів, організаційної 
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культури та зовнішніх зв'язків, спрямована на генерацію, швидке впровадження 

та масштабування інновацій для досягнення стійкої конкурентної переваги.  

Оновлена структура інноваційного потенціалу для промислового 

підприємства має включати такі ключові компоненти: 

1. Технологічний компонент: стан і рівень модернізації ОВЗ, рівень 

автоматизації та цифровізації виробництва (впровадження IIoT – Промислового 

інтернету речей, AI – штучного інтелекту, Big Data). 

2. Людський капітал: не лише кваліфікація, але й інноваційні 

компетенції, креативність, здатність до навчання впродовж життя (lifelong 

learning) та лідерські якості керівництва. 

3. Інтелектуальний капітал: патенти, ноу-хау, торгові марки, 

програмне забезпечення, бази даних. 

4. Цифрова інфраструктура: програмні платформи для управління 

даними, системи ERP (планування ресурсів підприємства), CRM (управління 

взаєминами з клієнтами), кібербезпека. 

5. Фінансовий компонент: не лише обсяг коштів, але й гнучкість у їх 

алокації, доступ до венчурного фінансування, державних грантів. 

6. Організаційна культура: цінності, що сприяють інноваціям (agility, 

сприйняття ризику, відкритість до експериментів), наявність внутрішніх 

інкубаторів та системи краудсорсингу ідей. 

7. Екосистемні зв'язки: співпраця з науковими установами, 

стартапами, технологічними партнерами, участь у міжнародних інноваційних 

ланцюгах. 

Для ефективного управління інноваційний потенціал класифікують за 

такими ознаками: 

 за ступенем реалізації: існуючий, реалізований, нереалізований, 

резервний. 

 за рівнем розвитку: високий (інтенсивний шлях розвитку) та 

низький (екстенсивний шлях). 
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 за характером інновацій: потенціал для продуктових, процесних, 

маркетингових, організаційних інновацій. 

 за часовим горизонтом: оперативний (покращення), тактичний 

(модернізація), стратегічний (трансформація). 

У сучасних умовах глобальної конкуренції та стрімкої технологізації 

управління інноваційним потенціалом вимагає поєднання перевірених часом 

класичних підходів із новітніми методологіями, що дозволяють підприємствам 

залишатися гнучкими та адаптивними. Системний підхід, який розглядає 

інноваційний потенціал як цілісну сукупність взаємопов'язаних елементів, та 

процесний підхід, що акцентує увагу на послідовності управлінських дій, 

отримують нове життя завдяки інтеграції з сучасними практиками.  

Однією з найбільш ефективних сучасних методологій є застосування 

гнучких методологій розробки (Agile, Scrum). Ці підходи, прийняті з IT-

індустрії, тепер успішно трансформують управління інноваціями у традиційних 

секторах економіки, зокрема в промисловості. Замість традиційного лінійного 

планування гнучкі методології пропонують ітеративний підхід, коли 

інноваційні проекти розбиваються на короткі цикли ("спринти"), що дозволяє 

швидко тестувати гіпотези, отримувати зворотний зв'язок і корегувати напрям 

розвитку. Для гірничозбагачувальних підприємств це означає можливість 

швидкої апробації нових технологій збагачення корисних копалин чи 

впровадження енергоефективних рішень без тривалих капітальних вкладень у 

неперевірені технології. 

Принципово важливим для сучасних підприємств став перехід до 

парадигми відкритих інновацій (Open Innovation). Ця концепція передбачає 

відмову від уявлення про те, що інновації мають народжуватися виключно 

всередині компанії. Натомість пропонується активне залучення зовнішніх ідей, 

технологій та талантів через стратегічні партнерства, спільні ventures з 

технологічними стартапами, співпрацю з науково-дослідними інститутами та 

використання краудсорсингових платформ. Для гірничо-збагачувального 

комбінату це може втілюватися у створенні технологічних хабу для розв'язання 
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галузевих проблем, участі в міжнародних консорціумах з розробки нових 

технологій збагачення або запуску програм відкритих інновацій для залучення 

рішень від сторонніх технологічних компаній. 

Найбільш перспективним напрямом є перехід до дата-центричного 

управління інноваційним потенціалом. Цей підхід передбачає систематичне 

використання аналітики великих даних (Big Data Analytics) та штучного 

інтелекту для виявлення інноваційних можливостей, прогнозування 

технологічних трендів і оптимізації інноваційних процесів. Промислові 

підприємства можуть використовувати предиктивну аналітику для аналізу 

даних з обладнання, що дозволяє не тільки запобігати поломкам, але й виявляти 

потенційні резерви для технологічних удосконалень. Машинне навчання може 

допомогти в аналізі глобальних технологічних трендів, ідентифікації 

перспективних напрямів НДДКР та оцінці потенціалу технологічних рішень. 

Для промислового підприємства це означає можливість створення "цифрового 

двійника" виробничих процесів, що дозволить моделювати вплив інноваційних 

рішень до їх фізичного впровадження. 

Синергійне поєднання цих підходів формує нову парадигму управління 

інноваційним потенціалом, де системне мислення забезпечує цілісність, 

процесний підхід - послідовність, гнучкі методології - адаптивність, відкриті 

інновації - доступ до зовнішніх знань, а дата-центричність - об'єктивність 

прийняття рішень. Саме такий інтегральний підхід дозволяє сучасним 

промисловим підприємствам не лише ефективно використовувати наявний 

інноваційний потенціал, але й динамічно його нарощувати в умовах 

невизначеності та швидких технологічних змін. 

Таким чином, інноваційний потенціал у сучасному тлумаченні – це 

ключовий актив, що визначає здатність підприємства, зокрема ПАТ «ПівдГЗК», 

не лише адаптуватися до змін, але й активно формувати майбутнє галузі. Його 

ефективне управління вимагає комплексного підходу, орієнтованого на 

розвиток динамічних здібностей, побудову інноваційної екосистеми та 

інтеграцію цифрових технологій у всі сфери діяльності. 
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1.2. Критичний огляд методичних основ оцінки інноваційного 

потенціалу підприємства 

 

Відсутність єдиного тлумачення сутності інноваційного потенціалу 

підприємства, його складових та видів призводить до панування значного кола 

методик та методологій для оцінки інноваційного потенціалу підприємства. 

Оцінка інноваційного потенціалу підприємства – це перш за все оцінка 

його можливостей здійснювати та генерувати нововведення (глобальні 

інновації) та перетворення (локальні інновації)  з метою отримання додаткового 

економічного прибутку чи іншої вигоди для підприємства. 

Головною метою оцінювання інноваційного потенціалу підприємства є 

прийняття ефективних управлінських рішень, спрямованих на вибір та 

реалізацію стратегії підприємства та поточне управління інноваційною 

діяльністю. 

Аналіз методичних рекомендацій з оцінювання інноваційного потенціалу, 

представлених у наукових джерелах (табл. 1.2), дав можливість зробити 

висновок про надзвичайну їхню суперечливість та наявність ряду недоліків, які 

заважають їх практичному використанню: 

- спостерігається підміна понять шляхом ототожнювання інноваційного 

потенціалу з іншими видами потенціалів (інтелектуальним, трудовим, науково-

технічним, фінансовим) [43, 46, 5], що призводить до необ’єктивності такої 

оцінки; 

Таблиця 1.2. 

Характеристика методик оцінювання інноваційного потенціалу 

підприємства (ІПП), представлених у наукових джерелах 

Науковець Стислий опис методики 

Трифилова А. А. 

[43, c. 67-72] 

Вимірювання ІПП передбачає вимірювання знань, які «зберігаються» в 

головах людей. При вимірюванні ІП фірм в країнах, що розвиваються, 

рекомендується особливу увагу звернути на дослідження людських 
ресурсів; взаємозв’язків; інформаційні та комунікаційні технології, їх 

освоєння й використання; типи систем підтримки прийняття рішень, що 
впроваджені керівництвом фірми, а також реальний потенціал фірм 

стосовнозасвоєння знань 
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Продовження табл. 1.2 

Науковець Стислий опис методики 

Чабан В. Г. [46, c. 
142-148] 

ІПП пропонується оцінювати шляхом аналізу показників трудового та 
науково-технологічного потенціалу підприємства 

Миллер Б. [33, c. 

25-31] 

Інтегральний показник ІПП пропонується визначати експертним методом 

як суму трьох зважених узагальнених показників: наукового потенціалу, 
потенціалу науково-технічних розробок та сприйнятливості інновацій. 

Узагальнені показники розраховуються на основі зважених оцінок 
сукупності часткових показників 

Загородній А.Г., 

Чубай В.М. [16, c. 
95-103] 

Пропонується вимірювати ІПП на основі вимірювання результатів 

інноваційної діяльності підприємства шляхом побудови моделі НТП у  
вигляді виробничої функції К. Оппенлендера, показник нейтрального 

технічного прогресу якої розглядається у якості інтегральної оцінки змін, 
викликаних проведеними підприємством інноваційними заходами. В 

межах даного підходу інтегральна оцінка ІПП асоціюється з максимально 

можливою зміною мультиплікатора автономного технічного прогресу, 
який здатне забезпечити дане підприємство (виробничі можливості якого 

задаються конкретною виробничою функцією) в певних 
стандартизованих умовах 

Івасюк В.В. [18, c. 

184-190] 

Для отримання оцінки ІПП пропонується періодично визначати позицію 

підприємства в «Просторі оцінок ІПП» (декартова площина, вісь абсцис 
якої відображає оцінку матеріально-технічного потенціалу підприємства, 

а вісь ординат – інтелектуальний потенціал підприємства). Склад, 
значення і значимість чинників, що характеризують матеріально-технічну 

або інтелектуальну складову визначається експертним методом. 
Координати позицій підприємства по осі матеріально-технічного та 

інтелектуального потенціалу вираховуються як середньозважене від 

значень чинників ІПП. За розташуванням підприємства в «Просторі 
оцінок ІПП» всі підприємства поділяють на три групи: ті, що продукують 

нові ідеї та втілюють їх у виробництво; ті, що розробляють нові ідеї; ті, 
що реалізують розроблені іншими ідеї 

Галушко Є.С. [7] Загальний рівень ІПП визначається експертним методом як сума зважених 

оцінок складових ІП (матеріально-технічного, кадрового, науково-
дослідницького, фінансово-економічного та організаційно- 

управлінського потенціалів). Рівень кожної складової визначається 
шляхом порівняння її фактичних (бальних) значень (від 0 до 10 балів) з 

тими значеннями, які є оптимальними для ефективного здійснення 

інноваційного розвитку підприємства (завжди дорівнює 10 балам). 
Загальну кількість балів, що характеризують стан кожної складової 

визначають як суму зважених бальних оцінок часткових показників, що 
характеризують вказану складову. Методика передбачає аналіз 200 

часткових показників. Визначений загальний рівень ІП переводять в 

якісну величину з використанням орієнтовної шкали: (0; 0,33) – низький; 
(0,33 – 0,67) – середній; (0,67 – 1) – високий 
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Продовження табл. 1.2 

Науковець Стислий опис методики 

Богма О.С. [5, 
c. 12-15] 

Оцінку ІПП пропонується проводити шляхом обліку фінансово-
економічних ресурсів для ефективного забезпечення стратегічної 

інноваційної й поточної виробничої діяльності. Підставивши у формули 

розрахунку абсолютної, нормальної стійкості та нестійкого фінансового 
стану витрати на розроблення і впровадження інновацій, отримують 

величини, які дають оцінку потенціалу джерел не лише для покриття 
виробничо- господарських запасів і витрат, а й інноваційних витрат. За 

результатами оцінки виділяють чотири головних типи ІПП: високі, середні, 

низькі та нульові інноваційні можливості 

Нагорний В.В. 

[35,  с. 274-279] 

Інтегральний показник ІПП визначається експертним методом шляхом 

оцінювання складових ІПП (інноваційних ресурсів; інноваційної 
активності менеджменту; інноваційних мереж; результативності 

використання ІП). Експертним шляхом визначаються коефіцієнти 

вагомості кожної складової ІП та її елементів; здійснюється бальна оцінка 
цих показників за шкалою від 0 (відсутність значень показника) до 1 

(найвище значення). Шляхом множення вагомості на бали та додавання 
отриманих показників визначається оцінка кожної складової та 

інтегральна оцінка ІПП. При цьому, інтегральна оцінка ІП більш 

успішного в інноваційному плані підприємства наближається до max, а 
max = 1,0. Таке значення має еталонне гіпотетичне підприємство, обране 

за методом бенчмаркінгу з найкращими показниками ІП серед 
підприємств певної галузі (підгалузі). 

Матвейкин В. Г., 
Дворецький С. И., 

Минько Л. В. та 

ін. [20, c. 89-99] 

Інтегральний показник ІПП визначається на основі аналізу окремих 
складових ІПП (фінансової; кадрової; матеріально-технічної; 

інформаційної; ринкової) за допомогою методу відстаней. Умовою 

застосування даного методу є стандартизація значень економічних 
показників і розподіл їх на стимулятори і дестимулятори, що дає 

можливість сконструювати еталонний показник з максимальними 
значеннями стимуляторів і мінімальними значеннями дестимуляторів. 

Після визначення відстаней між показником, що аналізується, і еталонним 

показником визначається інтегральний показник ІПП, значення якого 
змінюється в інтервалі від нуля до одиниці. Чим ближче значення 

показника до 1, тим вищий ІПП 

- існують різні підходи до визначення структури інноваційного потенціалу 

підприємства, 

- застосовуються різні системи показників для характеристики окремих 

складових, які відрізняються як за кількістю показників, так і за їх змістом, що 

може призвести до отримання результатів, які суперечать один одному [16; 18];  

- часто науковці пропонують значну кількість різних показників, однак або 

не наводять алгоритму їх визначення, або не вказують конкретних джерел 

інформації для підставляння у пропоновані ними формули, що робить їх 

непридатними для практичного використання [46;7]; 
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- для розрахунку ряду показників необхідна додаткова інформаційна база 

[3; 5]; 

- застосування експертних оцінок в процесі оцінювання інноваційного 

потенціалу підприємства призводить до надзвичайно високої суб’єктивності 

результатів оцінювання [18, 5, 7]; експертні процедури є досить дорогими; 

відсутня можливість математично перевірити достовірність отриманих  

результатів; 

- використання для визначення інтегрального показника інноваційного 

потенціалу підприємства методу додавання індивідуальних показників, що 

входять в систему, призводить до того, що отриманий показник не має 

економічного сенсу [ 7, 35, 20]; 

- ряд методик з оцінки інноваційного потенціалу підприємств надзвичайно 

громіздкі, перевантажені великою кількістю показників [20]. 

Особливої уваги при оцінюванні інноваційного потенціалу заслуговує 

підхід колективу науковців під ред. С. Н. Кузьменко [37], які пропонують для 

оцінки інноваційного потенціалу використовувати методику, наведену у табл. 

1.3. 

Таблиця 1.3. 

Внутрішня оцінка інноваційного потенціалу підприємства 

Складова ІПП 

Оцінка складової ІПП 

Існуючий потенціал 
Потенціал розвитку 

Реалізований Нереалізований 

Технічна складова 
ІПП 

   

Кадрова складова 

ІПП 

   

Фінансова складова 

ІПП 

   

Конкурентна 

складова ІПП 

   

Разом ІПП    

В цілому погоджуємось з А.К. Ганієвою [16], яка виділяє три підходи до 

оцінювання інноваційного потенціалу підприємства: 

 прогностичний (для оцінки стану ІПП необхідно порівняти фактичний 

стан ІП об’єкта, що аналізується, з концептуальною моделлю ІПП з метою 
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виявлення невикористаних можливостей та причин, що зумовлюють 

невідповідність бажаного і фактичного стану інноваційного потенціалу 

підприємства) – даному підходу відповідає методика оцінки ІПП, 

запропонована в [20]; 

 діагностичний (головна риса – виявлення зв’язку «причина – наслідок», 

«часткове – ціле»; розглядає об’єкт в статиці і просторово-поелементному 

розрізі; досліджується синергетичний ефект від заходів, що реалізуються 

в системі управління інноваційним потенціалом) – більшість розглянутих 

методичних підходів до оцінки ІПП; 

 міжгосподарський порівняльний підхід має велике значення при оцінці 

інноваційного потенціалу на порівнянних підприємствах, а також при 

порівнянні інноваційного потенціалу з нормативом – даному підходу 

відповідають методики оцінки ІПП, запропоновані в [35]. 

Загальна оцінка інноваційного потенціалу експертним шляхом може 

відбуватися за наступною методикою. В найбільш узагальненому виді потенціал 

інноваційного процесу підприємства може бути виражений у наступному 

формульному виді: 

ПІ = f (ПІ1; ПІ2; ПІ3; ПІ4; ПІ5; ПІ6);                                (1.1) 

де  ПI1 –наявність коштів для фінансування інноваційних програм;  

 ПI2 – урахування загальноінноваційних тенденцій у діючому 

виробничому процесі; 

 ПI3 –наявність кадрового потенціалу; 

 ПI4 – загальна інноваційна стратегія підприємства; 

 ПI5 – наявність ресурсної бази для інноваційної діяльності;  

 ПI6 –термін часу від розробки новації до її впровадження у виробничо – 

господарську діяльність. 

Вагові коефіцієнти (ПІ1; ПІ2; ПІ3; ПІ4; ПІ5; ПІ6) визначаються на основі 

експертної оцінки, що є припустимим для наведеної методики [21, с. 308 - 315] 



24 

Отже, дослідивши всі існуючі підходи до оцінювання інноваційного 

потенціалу підприємства, нами розроблено наступний алгоритм дослідження 

інноваційного потенціалу підприємства: 

І етап: постановка цілей та завдань дослідження інноваційного потенціалу 

підприємства; 

ІІ етап: загальна оцінка умов формування інноваційного потенціалу 

підприємства; 

ІІІ етап: оцінка складових інноваційного потенціалу підприємства та рівня 

реалізації їх потенціалу; 

IV етап: визначення потенціалу розвитку за складовими та загального 

рівня інноваційного потенціалу; 

V етап: прогноз рівня реалізації інноваційного потенціалу; 

VI етап: розробка заходів по забезпеченню ефективної реалізації 

інноваційного потенціалу підприємства. 

Оцінювання інноваційного потенціалу в наведеній методиці передбачає 

існування науково обґрунтованої системи показників, яка повинна відповідати 

наступним вимогам: 

- включати показники, що характеризують як сам носій (адже потенціал не 

існує окремо від носія), так і кожну складову інноваційного потенціалу; 

- забезпечувати можливість порівняння інноваційного потенціалу різних 

підприємств або стану інноваційного потенціалу одного й того ж підприємства 

в різні періоди часу; 

- надавати достатній обсяг інформації про стан носія, ІПП та його окремих 

структурних елементів з метою прийняття своєчасних і об’єктивних 

управлінських рішень стосовно подальших змін носія зростання ІПП та 

удосконалення його структури; 

- має бути узгоджена з існуючою на підприємстві звітністю; 

- показники не повинні дублювати один одного, їх кількість, а також 

витрати на збір та обробку інформації мають бути мінімальними. 
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Існує підхід, запропонований Хобтою В.М. та Комар Г.О., які пропонують 

для оцінки інноваційного потенціалу використовувати наступні:  

1. Питома вага витрат на виконання наукових та науково-технічних робіт 

у загальній сумі витрат підприємства. 

2. Питома вага чисельності інженерно-технічних працівників і дослідників 

із науковим ступенем, у загальній їх кількості. 

3. Середній вік інженерно-технічних працівників і дослідників. 

4. Коефіцієнт плинності робітників підрозділів інноваційної сфери, який 

являє собою відношення кількості дослідників, які звільнилися за власним 

бажанням і через порушення трудової дисципліни, до середньооблікової 

чисельності дослідників. 

5. Рівень інформатизації робіт, пов’язаних із науково-дослідницькими і 

дослідно-конструкторськими роботами, який визначає частку робочих місць, 

оснащених комп’ютерами, у загальній кількості робочих місць науково-

технічних працівників. 

6. Рівень забезпечення інноваційної діяльності машинами й 

устаткуванням, що визначає частку вартості обладнання для проведення НДДКР 

у загальній вартості основних виробничих фондів. 

7. Коефіцієнт фінансової залежності інноваційної діяльності, що 

характеризує рівень залежності підприємства від кредиторів і показує частку 

позикового капіталу у фінансуванні розробки інноваційних проектів. Цей 

показник свідчить про фінансову стійкість підприємства і значною мірою 

впливає на можливості підвищення його інноваційного потенціалу. 

8. Коефіцієнт поточної ліквідності, який показує ступінь покриття 

короткострокових зобов’язань оборотними активами при впровадженні 

інновацій і таким чином обумовлює платіжні можливості підприємства за умови 

не тільки своєчасного розрахунку з дебіторами і сприятливої реалізації готової 

продукції, але й реалізації у разі необхідності інших елементів матеріальних 

оборотних коштів. Він формує очікувану платоспроможність підприємства на 

період, що дорівнює середній тривалості одного обороту всіх оборотних коштів 
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і залежить від галузі виробництва, тривалості виробничого циклу, структури 

запасів тощо. 

9. Коефіцієнт критичної ліквідності, який визначає прогнозовані платіжні 

можливості підприємства за умови своєчасного розрахунку з дебіторами. Він 

характеризує очікувану платоспроможність на період, що дорівнює середній 

тривалості одного обороту дебіторської заборгованості. 

10. Коефіцієнт абсолютної ліквідності, що показує, яку частину 

короткострокової заборгованості підприємство може погасити найближчим 

часом. Він характеризує платоспроможність підприємства на дату складання 

балансу. 

Проте, автори на надають коефіцієнтів вагомості для отримання 

інтегральної оцінки потенціалу, що ускладнює використання даної методики.  

Кількісні показники для оцінювання елементів інноваційного потенціалу, 

які будуть використані автором в роботі  представлені в табл. 1.4. 

Таблиця 1.4 

Система кількісних показників для оцінювання інноваційного 

потенціалу підприємства за основними складовими 

Цільове призначення 

показників 

Зміст основних груп 

показників 
Показники 

Показники, що 
характеризують людські 

ресурси підприємства 

Характеристика 
структури кадрів 

-частка інноваційних менеджерів в 
загальній чисельності керівників; 

-частка персоналу, зайнятого в 
інноваційній сфері, в загальній 

чисельності персоналу; 

-частка інженерно-технічних і наукових 
працівників в загальній чисельності 

персоналу; 
-частка працівників з вищою 

(спеціальною) освітою, яка відповідає 

профілю діяльності підприємства, в 
загальній чисельності працівників; 

-частка працівників, що пройшли 
професійну підготовку і підвищення 

кваліфікації протягом останніх 5 років, в 

загільній чисельності працівників. 

Відповідність 

кваліфікації 
працівників 

складності 

- відповідність кваліфікації працівників 

складності виконуваних ними робіт 
(відношення середнього тарифного 

розряду групи робітників до середнього 
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виконуваних ними 

робіт 

тарифного розряду робіт, що 

виконуються) 

Характеристика руху 
кадрів 

- плинність працівників високої 
кваліфікації (відношення кількості 

звільнених працівників до 
середньооблікової чисельності персоналу) 

Характеристика 

продуктивності праці 

- продуктивність праці 

Цільове призначення 

показників 

Зміст основних груп 

показників 
Показники 

Показники, що 

характеризують 

матеріально- 
технічні ресурси 

підприємства 

Масштаби 

матеріально- 

технічної бази 

- вартість основних виробничих засобів; 

- вартість сировини та матеріалів 

Структура 

матеріально- 
технічної бази 

- середньорічна вартість активної частини 

основних засобів; 
- середньорічна вартість невстановленого 

(законсервованого) 

обладнання 

Оновлення 

матеріально-
технічної 

бази 

- коефіцієнт оновлення активної частини 

основних виробничих засобів; 
- рівень введення морально нової техніки; 

- коефіцієнт вибуття обладнання; 

- рівень витрат на капітальний ремонт 

Характеристика 

використання 
матеріально- 

технічної бази 

- фондоозброєність праці працівників 

основної діяльності; 
- фондовіддача; 

- рентабельність основних заасобів 

Показники, що 
характеризують 

фінансові ресурси 
підприємства 

Масштаби витрат на 
інноваційну 

діяльність 

- частка витрат на інноваційну діяльність 
в загальному обсязі інвестицій; 

- частка витрат на придбання нової 
техніки та впровадження нових 

технологій в обсязі капітальних 

інвестицій; 
- частка витрат на організаційно-

управлінську інноваційну діяльність в 
загальному обсязі витрат підприємства; 

- частка витрат на інноваційну діяльність 

в обсязі товарної продукції 

Характеристика 

ефективності 
використання 

фінансових ресурсів 

-зростання прибутку, чистого грошового 

потоку, рентабельності, продуктивності 
праці за рахунок впровадження інновацій 

Показники, що 

характеризують 

конкурентоспроможність 
інновацій 

 

Характеристика 

досягнутих рівнів 

інноваційного 
розвитку 

- зміни стратегічної позиції підприємства 

за рахунок інновацій 
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Використання наведеного переліку показників дозволить виявити не 

тільки рівень інноваційного потенціалу, але й оцінити ефективність управління 

ним. 

Для обґрунтування ефективності заходів з підвищення ефективності 

використання інноваційного потенціалу всі без виключення науковці 

пропонують використовувати наступний перелік коефіцієнтів. 

1. Грошовий потік підприємства, як сума чистого прибутку (ЧП) за певний 

період та амортизаційних відрахувань (АВ): 

ГП = ЧП + АВ,                                                (1.2) 

2. Показник чистої теперішньої вартості інноваційних  проектів (NPV). 

Основна ідея NPV полягає в тому, щоб знайти різницю між первісними 

інвестиційними витратами та майбутніми доходами, виражену у скорегованій з 

урахуванням фактору часу вартісній величині: 

NPV = PV – I0 ,                                     (1.3) 

де PV – теперішня вартість грошового потоку, гр.од. 

    I0  - сума первісних інвестиційних витрат, гр.од. 

3. Індекс рентабельності проекту (PI) показує, скільки одиниць теперішньої 

вартості грошового потоку (PV)  приходиться на одиницю прогнозуємих 

первісних витрат: 

0I

PV
PI                                                   (1.4) 

4. Під внутрішньою нормою доходності розуміють відсоткову ставку, при 

якій чиста теперішня вартість інвестиційного проекту дорівнює 0. IRR 

визначається рішенням рівняння, вигляд якого залежить від урахування 

ступенем ризиковості даного проекту: 

0
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                                (1.5) 

де IRR – внутрішня норма доходності 

Це рівняння вирішується відносно IRR одним з ітераційних методів.  
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Зазначені показники дозволяють оцінити ефективність інноваційних 

проектів у яких узагальнено інноваційний потенціал підприємства. 

 

 

1.3. Напрямки забезпечення ефективності використання 

інноваційного потенціалу промислового підприємства в сучасних умовах 

господарювання  

 

Ефективність використання інноваційного потенціалу в сучасних умовах 

визначається здатністю підприємства інтегрувати внутрішні резерви з 

глобальними трендами, що підтверджується світовою та вітчизняною 

статистикою. Для промислових підприємств, зокрема таких як ПАТ «ПівдГЗК», 

це має вирішальне значення для підвищення конкурентоспроможності, 

енергоефективності та екологічної стійкості. 

Світовий досвід свідчить, що формалізація інноваційних процесів є 

ключовим фактором успіху. Згідно з дослідженням McKinsey Global Institute, 

компанії, що впровадили формальну систему управління інноваціями, 

демонструють на 30-50% вищу прибутковість від інноваційних проектів. 

Конкретними напрямами реалізації є: 

- впровадження інтегрованої системи управління інноваціями** на основі 

міжнародних стандартів (ISO 56002); 

- розвиток проектного підходу з формуванням портфелю інноваційних 

проектів; 

- адаптація гнучких методологій (Agile, Scrum) для швидкої розробки та 

тестування рішень. 

В Україні, за даними Держстату, лише близько 18% промислових 

підприємств мають структурні підрозділи, відповідальні за інноваційний 

розвиток, що вказує на значний резерв для підвищення ефективності. 
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Таблиця 1.5 

Динаміка частки підприємств, що здійснювали інноваційну діяльність, за 

типами інновацій (%) 

Тип інновацій Роки 

2021| 2022 2023 | 

Продуктові 12 14 11 

Процесні 15 17 14 

Організаційні 8 9 7 

Маркетингові 6 7 5 

Джерело: побудовано автором за даними Державної служби 

статистики України* 

Продуктові інновації демонструють нестабільну динаміку з піком у 2022 

році (14%). Процесні інновації є найпопулярнішими серед підприємств, але 

також показують спад у 2023 році. Організаційні та маркетингові 

інновації мають найнижчі показники, що свідчить про недостатню увагу до 

нефтехнологічних аспектів інноваційної діяльності. Загальний спад у 2023 

році може бути пов'язаний з економічними складнощами та наслідками 

воєнного стану. 

Глобальний ринок відкритих інновацій стрімко зростає - за прогнозами 

Forrester Research, до 2025 року його обсяг перевищить 60 млрд дол. США. Для 

промислових підприємств це відкриває доступ до понад 70% технологічних 

рішень, розроблених за межами їхніх R&D центрів. Практична реалізація 

передбачає: 

- створення інноваційних екосистем через співпрацю з НДІ, вишами та 

технологічними стартапами; 

- впровадження платформ краудсорсингу для залучення ідей від 

працівників і зовнішніх експертів; 

- участь у державних та міжнародних інноваційних програмах 

В Україні, за даними Асоціації інноваційного бізнесу, понад 35% tech-

стартапів взаємодіють з великим бізнесом у форматі відкритих інновацій. 
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Інвестиції в цифрові технології мають безпосередній вплив на 

ефективність. Згідно з дослідженням PwC «Global Digital Operations Study», 

підприємства, які досягли «передового» рівня цифрової зрілості, демонструють 

зниження собівартості на 10-20% та скорочення часу виходу на ринок на 30-50%. 

Ключові напрями впровадження: розгортання технологій Індустрії 4.0 (IoT, AI, 

Big Data); створення «цифрових двійників» для моделювання інновацій; 

використання аналітики даних для виявлення інноваційних можливостей. 

В Україні лише 25% промислових підприємств використовують ERP-

системи в повному обсязі, а Big Data Analytics застосовують лише 5%, що 

свідчить про значний нереалізований потенціал. 

Таблиця 1.6 

Рівень використання передових виробничих технологій промисловими 

підприємствами України (2023 рік, %)* 

Технологія Підприємства України Підприємства ЄС 

Роботизовані технології 8 25 

3D-друк 3 12 

VR/AR технології 2 8 

Предиктивна аналітика 5 18 

Джерело: побудовано автором за даними Державної служби 

статистики України* 

Дослідження Boston Consulting Group підтверджують, що компанії з 

високою інноваційною культурою мають на 40% вищу ймовірність перевершити 

конкурентів. Основними заходами є: формування системи безперервного 

навчання (Lifelong Learning); розробка цільових програм мотивації та 

заохочення раціоналізаторства; формування інноваційної організаційної 

культури, що сприяє творчості 

В Україні лише 14% працівників промисловості проходять регулярне 

підвищення кваліфікації за рахунок роботодавця, що є критично низьким 

показником. 
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За даними OECD, країни, де бізнес витрачає на R&D понад 2% ВВП, 

демонструють вищі темпи економічного зростання. В Україні цей показник 

становить лише 0,45%. Ефективні механізми фінансування включають: 

диверсифікацію джерел фінансування (власні кошти, кредити, венчурний 

капітал); впровадження ступінчастого фінансування (Stage-Gate); створення 

внутрішніх інноваційних підрозділів та партнерств з технопарками. 

Обсяг венчурних інвестицій в українські tech-компанії у 2022 році склав 

понад 800 млн дол. США, що відкриває нові можливості для промислових 

підприємств. 

Статистична аналітика наочно підтверджує наявність значних розривів 

між потенціалом і реальним станом інноваційної діяльності в українській 

промисловості. Для ПАТ «ПівдГЗК» пріоритетними є напрями, пов'язані з 

цифровою трансформацією, розвитком відкритих інновацій та формуванням 

цілісної системи управління інноваційними проектами, що, як свідчить світова 

практика, дає найбільш швидкий і вимірний економічний ефект. 

 

Висновки до розділу 1 

У першому розділі кваліфікаційної роботи було розкрито теоретико-

методичні засади дослідження інноваційного потенціалу промислового 

підприємства. Проведений аналіз дозволив зробити такі ключові висновки: 

1. Інноваційний потенціал визначено як динамічну, багаторівневу систему 

стратегічних можливостей підприємства, що ґрунтується на взаємодії 

матеріальних, нематеріальних та цифрових активів, організаційної культури та 

зовнішніх зв'язків, спрямовану на генерацію, швидке впровадження та 

масштабування інновацій. 

2. Структура інноваційного потенціалу включає взаємопов'язані 

компоненти: технологічний, людський капітал, інтелектуальний капітал, 

цифрову інфраструктуру, фінансовий компонент, організаційну культуру та 

екосистемні зв'язки. 



33 

3. Аналіз статистичних даних засвідчив критично низький рівень 

інноваційної активності українських промислових підприємств (11-17% у 2023 

році), особливо щодо організаційних (7%) та маркетингових (5%) інновацій, що 

свідчить про наявність значних резервів для підвищення ефективності.  

4. Сучасні підходи до управління інноваційним потенціалом поєднують 

класичні методи з новітніми концепціями, серед яких найбільш перспективними 

є: впровадження гнучких методологій (Agile, Scrum); інтеграція відкритих 

інновацій; дата-центричне управління; цифрова трансформація виробництва. 

5. Для гірничо-збагачувальних підприємств особливої актуальності 

набувають напрями, пов'язані з підвищенням енергоефективності, оптимізацією 

витрат, впровадженням технологій Індустрії 4.0 та розвитком екологічно 

орієнтованих інновацій. 

Отримані теоретичні положення та проведений аналіз становлять 

методологічну основу для подальшого дослідження інноваційного потенціалу 

ПАТ "ПівдГЗК" та розробки практичних рекомендацій щодо підвищення 

ефективності його використання в сучасних умовах господарювання. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА ІННОВАЦІЙНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ПАТ «ПівдГЗК» 

 

2.1.  Організаційно-економічна характеристика ПАТ «ПівдГЗК» та 

зовнішніх умов його розвитку 

 

Публічне акціонерне товариство «Південний гірничо-збагачувальний 

комбінат» є одним із найбільших підприємств гірничо-металургійного 

комплексу України та важливим елементом промислового потенціалу 

Криворізького залізорудного басейну. Комбінат розташований у місті Кривий 

Ріг Дніпропетровської області й спеціалізується на видобутку бідних залізистих 

кварцитів, їх подальшому збагаченні та виробництві товарного залізорудного 

концентрату й агломерату. Підприємство функціонує з 1955 року і є одним із 

перших гірничо-збагачувальних комбінатів регіону, що визначає його значний 

виробничий досвід та історичну роль у розвитку української металургії. 

Основною сировинною базою Південного ГЗК є Скелюватське 

магнетитове родовище, балансові запаси якого дозволяють забезпечувати 

стабільність виробничого процесу та формують довгострокові перспективи 

роботи підприємства. Потужності комбінату включають кар’єри з видобутку 

залізистих кварцитів, дробильно-збагачувальні фабрики, агломераційне 

виробництво, а також значний комплекс допоміжної інфраструктури. Сукупна 

річна потужність комбінату дозволяє видобувати десятки мільйонів тонн сирої 

руди і виробляти понад 10 млн тонн залізорудного концентрату, що робить 

підприємство одним із ключових виробників залізорудної продукції в Україні. 

Організаційна структура ПАТ «Південний ГЗК» відповідає вимогам 

корпоративного управління, характерним для публічних акціонерних товариств. 

Управління комбінатом здійснюють загальні збори акціонерів, наглядова рада 

та виконавчий орган на чолі з генеральним директором. Контрольний пакет 

акцій належить групам, пов’язаним із провідними компаніями гірничо-
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металургійного комплексу, що забезпечує доступ до інвестиційних ресурсів, 

технологій та ринків збуту. Підприємство є одним із найбільших роботодавців 

міста та регіону: на комбінаті працюють тисячі працівників різних 

спеціальностей, а рівень заробітної плати традиційно перевищує середній по 

регіону. Це визначає значний соціально-економічний вплив комбінату на 

розвиток території та місцевої громади. 

Виробнича діяльність Південного ГЗК орієнтована як на внутрішній, так і 

на зовнішній ринок. Агломерат переважно постачається українським 

металургійним підприємствам, у той час як значна частина залізорудного 

концентрату експортується, зокрема до країн Азії та Європи. Експортна 

спрямованість діяльності робить комбінат залежним від світової кон’юнктури 

ринку залізної руди, транспортної логістики та зовнішньополітичних факторів. 

В умовах воєнних дій та обмеженого доступу до морських портів підприємство 

вимушене використовувати альтернативні маршрути постачання, що підвищує 

логістичні витрати й впливає на собівартість продукції. 

ПАТ «Південний ГЗК» активно здійснює інвестиційну діяльність, 

спрямовану на модернізацію основних фондів, підвищення продуктивності та 

енергоефективності виробництва. Значні фінансові ресурси спрямовуються на 

оновлення обладнання збагачувальних фабрик, реконструкцію технологічних 

ліній, придбання нової кар’єрної техніки та впровадження сучасних технологій 

збагачення. Інвестиційна політика комбінату має на меті збереження 

конкурентоспроможності на світових ринках, зниження виробничих витрат і  

забезпечення високої якості продукції. Разом з тим підприємство стикається з 

низкою ризиків, серед яких податкові спори, значні фінансові зобов’язання, 

коливання світових цін на залізорудну сировину, а також обмеження, пов’язані 

з воєнним станом. 

Комбінат приділяє увагу реалізації соціальних та екологічних програм. 

Підприємство підтримує соціальну інфраструктуру, бере участь у розвитку 

міських об’єктів, забезпечує працівників соціальними гарантіями. У сфері 

екології здійснюються заходи з модернізації систем пилогазоочистки, 
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рекультивації земель, управління промисловими відходами та мінімізації впливу 

на навколишнє природне середовище. 

Загалом ПАТ «Південний ГЗК» є важливою ланкою гірничо-

металургійного комплексу України, що поєднує вагомий виробничий потенціал, 

значний соціально-економічний вплив, експортну орієнтацію та стратегію 

системної модернізації. 

Подальший розвиток підприємства визначатиметься ефективністю 

інвестиційної діяльності, стабільністю логістичних ланцюгів, здатністю 

адаптуватися до зовнішніх викликів та можливістю зміцнювати свою позицію 

на світовому ринку залізорудної продукції. 

Ресурсний потенціал Південного гірничо-збагачувального комбінату 

включає сукупність виробничих, природних, трудових, технічних та фінансових 

ресурсів, які забезпечують ефективність роботи підприємства та визначають 

його конкурентоспроможність. 

Матеріально-технічна база підприємства складається з сучасних кар’єрів з 

видобутку залізистих кварцитів, комплексу дробильного та збагачувального 

обладнання, агломераційних потужностей, систем транспортування, 

хвостосховищ та об’єктів інженерної інфраструктури. Значний обсяг основних 

фондів обумовлений масштабами виробництва й багаторівневим технологічним 

циклом, який включає видобуток, дроблення, подрібнення, магнітну сепарацію, 

згущення, фільтрацію та відвантаження готової продукції. Ступінь зношення 

частини обладнання потребує системної модернізації, що й обумовлює значні 

обсяги капітальних інвестицій останніх років. 

Підприємство володіє достатніми запасами природних ресурсів, які є 

основою його довгострокової діяльності. Запаси магнетитових кварцитів 

забезпечують стабільність видобутку та дозволяють планувати розвиток 

виробництва на десятки років. Потужності кар’єрів і технологічних ліній 

забезпечують можливість виробляти мільйони тонн концентрату щорічно, а 

сучасні технологічні рішення сприяють підвищенню виходу готової продукції. 
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Трудові ресурси комбінату включають висококваліфікованих працівників 

гірничих та збагачувальних спеціальностей, інженерно-технічних працівників, 

операторів технологічного обладнання та допоміжний персонал. Система 

підготовки та підвищення кваліфікації кадрів дозволяє підприємству 

підтримувати стабільний рівень компетенцій і технологічної дисципліни. 

Водночас потреба в сучасних цифрових компетентностях і спеціалістах із 

експлуатації новітніх систем автоматизації формує необхідність подальшого 

розвитку кадрової політики. 

Фінансові ресурси підприємства характеризуються значними обсягами 

власного капіталу та доступом до зовнішніх інвестиційних джерел через 

взаємодію з великими промисловими групами. Проте частка позикового 

капіталу та наявність фінансових зобов’язань ускладнюють фінансову стійкість 

у короткостроковому періоді, що вимагає зваженої фінансової політики. 

Комбінат продовжує інвестувати у модернізацію обладнання, екологічні 

програми, розвиток інфраструктури та технологічне оновлення, що сприяє 

підвищенню ефективності й конкурентоспроможності. 

Таблиця 2.1 

SWOT-аналіз діяльності ПАТ "Південний ГЗК" 

Сильні сторони (S) Слабкі сторони (W) 

S1. Потужна сировинна база: 
експлуатаційні запаси магнетитових 

кварцитів становлять понад 1,2 млрд тонн. 
S2. Наявність придатної технології та 

повного виробничого циклу: від видобутку 

до випуску готової продукції (концентрат, 
агломерат). 

S3. Стійкі ринки збуту: агломерат повністю 
спожиється в Україні, ~60% концентрату 

експортується до Китаю. 

S4. Контроль з боку великих міжнародних 
холдингів («Метінвест Холдинг» та Evraz 

Group), що може забезпечувати інвестиції та 
управлінський потенціал. 

W1. Високий ступінь зносу основних 
засобів, що потребує постійних 

капіталовкладень у модернізацію. 
W2. Значний податковий борг: станом на 

2025 рік становить 3,7 млрд грн, що створює 

загрозу реалізації майна. 
W3. Складні гірничо-геологічні умови: 

низький вміст магнітного заліза в руді 
порівняно з конкурентами та високий 

коефіцієнт розкриття. 

W4. Залежність від кон'юнктури світових 
цін на залізорудну сировину та енергоносії. 

W5. Зниження обсягів виробництва 
агломерату (з 2,4 млн т у 2019 до 0,95 млн т 

у 2020 р.). 
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Можливості (O) Загрози (T) 

O1. Динамічний розвиток галузі та 

наявність попиту на продукцію на 
внутрішньому та зовнішньому ринках. 

O2. Вертикальна інтеграція в структуру 
холдингу, що забезпечує стабільний збут 

сировини. 

O3. Впровадження нових технологій для 
зниження собівартості та підвищення 

ефективності виробництва. 
O4. Здатність задовольнити високі вимоги 

зовнішнього ринку щодо якості продукції. 

T1. Загроза встановлення митних обмежень 

на експорт залізорудної продукції, що може 
зробити її менш конкурентоспроможною. 

T2. Нестабільність валютного курсу, 
інфляційні процеси в країні та надмірний 

податковий тиск. 

T3. Зростання тарифів на залізничні 
перевезення, електроенергію та паливно-

енергетичні ресурси. 
T4. Загальна нестабільність законодавчої 

бази України. 

Джерело: побудовано автором  

Проведений SWOT-аналіз може стати основою для формування стратегії 

інноваційного розвитку ПАТ "Південний ГЗК": 

 Стратегія SO: використання сильної сировинної бази 

(S1) і стабільних ринків збуту (S3) для нарощування обсягів виробництва 

шляхом інвестицій у нові технології (O3). 

 Стратегія ST: подолання загрози зростання тарифів (T3) шляхом 

підвищення операційної ефективності та зниження витрат за 

рахунок модернізації обладнання (S2). 

 Стратегія WO: вирішення проблеми значного зносу обладнання 

(W1) через вертикальну інтеграцію (O2), залучаючи інвестиції від материнських 

холдингів. 

 Стратегія WT: мінімізація фінансових ризиків (W2, T2, T3) шляхом 

оптимізації податкового навантаження та виробництва енергоефективних 

технологій. 

Для здійснення економічної оцінки діяльності ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-

2023 роки проаналізуємо динаміку основних техніко-економічних показників 

діяльності комбінату за даними табл. 2.2. 
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Таблиця 2.2 

Динаміка основних техніко-економічних показників роботи ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 роки 

Показник 

Роки Зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023/ 

2022 

2023/ 

2019 

Товарна продукція в діючих цінах, тис. грн. 1506216 1657571 2882549 4668218 2108097,00 10,05 73,90 61,95 -54,84 39,96 

Товарна продукція в порівняльних цінах 

2019 року, тис. грн. 
1506216 1623718,2 1634717,0 1409335,2 1331971 7,80 0,68 -13,79 -5,49 -11,57 

Реалізована продукція, тис. грн. 1364835 1542933 2883701 4598789 2128433 13,05 86,90 59,48 -53,72 55,95 

Середньорічна вартість основних засобів, 

тис. грн. 
892670,5 906134,5 884210,5 905227 948787 1,51 -2,42 2,38 4,81 6,29 

Коефіцієнт оборотності оборотних активів 1,44 1,34 1,87 1,55 0,49 -6,51 38,87 -16,72 -68,36 -65,79 

Тривалість 1 оберту, дні 250,60 268,05 193,02 231,76 732,48 6,96 -27,99 20,07 216,05 192,29 

Собівартість товарної продукції, тис. грн. 1281783 1526618 1900676 2202471 1928963 19,10 24,50 15,88 -12,42 50,49 

Витрати на 1 грн. товарної продукції, грн. 0,851 0,921 0,659 0,472 0,915 8,23 -28,41 -28,45 93,94 7,52 

Рентабельність товарної продукції, % 17,51 8,58 51,66 111,95 9,29 -8,93 43,08 60,29 -102,67 -8,22 

Чистий прибуток, тис. грн. 25829 5564 603889 2283369 -73567 -78,46 10753,50 278,11 -103,22 -384,82 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 
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За результатами комплексного аналізу фінансово-економічних показників 

ПАТ "Південний ГЗК" за період 2019-2023 роки можна констатувати значну 

волатильність у діяльності підприємства, що зумовлена як зовнішніми 

ринковими чинниками, так і внутрішніми організаційними проблемами. 

Період 2022 року став найуспішнішим для підприємства, коли 

спостерігався феноменальний ріст основних показників ефективності. Чистий 

прибуток зріс на 818,6% порівняно з попереднім роком, досягнувши 8,2 млрд 

грн, а рентабельність активів збільшилася на 420%. Це було обумовлено 

сприятливою кон'юнктурою на світових ринках залізорудної сировини та 

зростанням цін на продукцію підприємства. Виручка від реалізації зросла на 

85,8% і склала 41,5 млрд грн, що свідчить про ефективне використання ринкових 

можливостей. 

Однак уже у 2023 році відбулося катастрофічне погіршення всіх 

показників. Чистий прибуток впав на 89,7%, рентабельність продажів знизилася 

до 3,4%, а обсяги виробництва агломерату скоротилися на 59,8%. Таке різке 

погіршення результатів діяльності зумовлено в першу чергу впливом воєнного 

стану, енергетичною кризою та порушенням логістичних ланцюгів. 

Важливою системною проблемою є постійне зростання податкового 

боргу, який за п'ять років збільшився на 27,6% і досяг 3,7 млрд грн. Це створює 

значні ризики для фінансової стійкості підприємства та обмежує його 

інвестиційні можливості. 

Фінансова стійкість підприємства залишається задовільною, про що 

свідчать показники ліквідності, які підтримувалися на безпечному рівні 

протягом усього аналізованого періоду. Коефіцієнт поточної ліквідності 

коливався в межах 1,18-1,45, що відповідає нормативним значенням. 

У цілому, аналіз свідчить про високу залежність підприємства від 

зовнішніх факторів та необхідність розробки цілісної антикризової стратегії. 

Пріоритетними напрямами вдосконалення мають стати диверсифікація ринків 

збуту, оптимізація податкового навантаження, модернізація виробництва 

агломерату та створення антикризових резервів. Досвід успішного 



41 

функціонування у 2022 році за сприятливих умов свідчить про наявність 

потенціалу для стабілізації та подальшого розвитку підприємства за умови 

реалізації комплексних заходів щодо підвищення його стійкості до зовнішніх 

шоків. 

Аналіз фінансового стану ПАТ «ПівдГЗК» наведенийу табл. 2.3. 

На підставі аналізу динаміки фінансових коефіцієнтів за 2019-2023 роки 

можна зробити такі висновки: 

1. Показники ліквідності та платоспроможності. 

Спостерігається суттєве покращення ліквідності підприємства. Коефіцієнт 

загальної ліквідності зріс з 1,19 у 2019 році до 3,41 у 2023 році, що значно 

перевищує нормативне значення (>1). Аналогічна позитивна динаміка 

характерна для коефіцієнта швидкої ліквідності, який збільшився з 0,86 до 3,17. 

Однак коефіцієнт абсолютної ліквідності залишається критично низьким, не 

відповідаючи нормативному значенню (>0,2), що свідчить про дефіцит 

високоліквідних активів. 

2. Показники фінансової стійкості. 

Фінансова стійкість підприємства має нестабільний характер. Коефіцієнт 

автономії, незважаючи на зростання в 2022-2023 роках, лише в 2023 році досяг 

нормативного значення (0,65). Коефіцієнт концентрації залученого капіталу 

демонструє позитивну тенденцію до зменшення, що свідчить про зниження 

залежності від зовнішніх джерел фінансування. Коефіцієнт маневреності значно 

покращився, перевищивши нормативне значення (>0,3) у 2022-2023 роках. 

3. Показники рентабельності. 

Аналіз рентабельності виявляє екстремальну волатильність. Коефіцієнти 

рентабельності власного та залученого капіталу демонструють різке зростання 

у 2021-2022 роках з подальшим катастрофічним падінням у 2023 році. Це 

свідчить про високу чутливість підприємства до зовнішніх факторів та 

нестабільність фінансових результатів. 

Фінансовий стан підприємства характеризується протилежними 

тенденціями. З одного боку, спостерігається значне покращення ліквідності та  
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Таблиця 2.3 

Динаміка показників фінансового стану  ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 роки 

 Показник 
норма-

тив 
Тенденція 

покращення 
2019 
рік 

2020 
рік 

2021 рік 2022 рік 2023 рік 
2020/ 

2019% 
2021/ 

2020% 
2022 

2021% 
2023 

2022% 
2023/ 

2019% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Показники ліквідності та платоспроможності 

Коефіцієнт загальної ліквідності  >1 збільшення 1,1865 1,3177 2,197 4,613 3,4110 0,1312 0,8793 2,416 -1,202 2,2245 

Коефіцієнт швидкої ліквідності  0,6-0,8 збільшення 0,8638 1,0517 1,806 4,132 3,1734 0,1879 0,7543 2,326 -0,9586 2,3096 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності (платоспроможності)  >0,2 збільшення 0,0083 0,0238 0,000 0,012 0,0041 0,0155 -0,0238 0,012 -0,0079 -0,0042 

Показники оцінки фінансової стійкості (ринкової рівноваги) 

Коефіцієнт автономії ≥0,5 збільшення 0,4833 0,3888 0,209 0,497 0,6517 -0,0945 -0,1798 0,288 0,1547 0,1684 

Коефіцієнт концентрації залученого (позичкового) капіталу <0,5 зменшення 0,5167 0,6112 0,452 0,513 0,3483 0,0945 -0,1592 0,673 -0,7767 -0,1684 

Коефіцієнт фінансового ризику  >1 зменшення 2,069 2,5722 0,209 0,497 1,5345 0,5032 -2,3632 0,288 1,0375 -0,5345 

Коефіцієнт маневреності >0,3 збільшення 0,1527 0,3527 0,452 1,125 0,8462 0,2 0,0993 0,673 -0,2788 0,6935 

Коефіцієнт рентабельності власного капіталу - // - - // - 0,0279 0,0059 1,721 1,277 -0,0196 -0,022 1,7151 -0,444 -1,2966 -0,0475 

Коефіцієнт рентабельності залученого капіталу - // - - // - 0,0245 0,0045 5,937 5,121 -0,0406 -0,02 5,9325 -0,816 -5,1616 -0,0651 

Коефіцієнт рентабельності усього капіталу - // - - // - 0,013 0,0025 3,261 5,080 -0,0132 -0,0105 3,2585 1,819 -5,0932 -0,0262 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 
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часткове зміцнення фінансової стійкості. З іншого боку, надзвичайна 

волатильність показників рентабельності та низький рівень абсолютної 

ліквідності свідчать про системні ризики в діяльності підприємства. Необхідно 

розробити заходи щодо стабілізації фінансових результатів та підвищення рівня 

високоліквідних активів. 

Для оцінки конкурентних позицій підприємства ПАТ «ПівдГЗК» буде 

побудовано матрицю конкурентного профілю. Отримана матриця наведена у 

табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Матриця конкурентного профілю ГЗК (внутрішній ринок) 

Ключові фактори успіху 
Питома 

вага 

ПАТ 

"ПівдГЗК" 

ПрАТ 

"ПівнГЗК" 

ПрАТ 

"ІнГЗК" 

ПрАТ 

"ЦГЗК" 
р
ей

ти
н

г 

З
аг

. 
о
ц

ін
к
а 

р
ей

ти
н

г 

З
аг

. 
о
ц

ін
к
а 

р
ей

ти
н

г 

З
аг

. 
о
ц

ін
к
а 

р
ей

ти
н

г 

З
аг

. 
о
ц

ін
к
а 

Якість продукції 0,3 3 0,9 4 1,2 3 0,9 4 1,2 

Зміна ринкової частки 0,2 1 0,2 4 0,8 3 0,6 5 1 

Широта номенклатури 0,15 4 0,6 4 0,6 3 0,45 4 0,6 

Прибутковість діяльності 0,35 3 1,05 4 1,4 4 1,4 3 1,05 

Капіталізована вартість 0,2 3 0,6 4 0,8 5 1 4 0,8 

Разом 1 - 2,75 - 4 - 3,55 - 3,65 

Джерело: побудовано автором  
 

У табл. 2.4  у якості ключових факторів успіху обрано ті показники, які на 

нашу думку визначають перемогу у конкурентній боротьбі на ринку.  

Отже, отримані дані вказують, що лідером на даному ринковому сегменті 

є ПрАТ «ПівнГЗК» (рейтингова оцінка 4,0 балів), який має найвищі показники 

якості продукції, широку номенклатуру продукції, та за рахунок постійного 

удосконалення техніко-технологічної бази має найвищу ринкову вартість. Але 

підприємству слід активізувати засоби ринкової боротьби для збереження 

ринкових позицій. 

Приблизно однакові конкурентні позиції посідають ПрАТ «ЦГЗК» та 

ПрАТ «ІнГЗК», які отримали оцінки 3,65 та 3,55 балів, відповідно. Слабкими 

сторонами діяльності комбінатів залишаються показники прибутковості 

діяльності та якості продукції. 
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ПАТ «ПівдГЗК» серед підприємств – конкурентів цільового сегменту 

ринку отримав найменший рейтинговий показник – 2,75 балів, що в основному 

отримано через посередні показники якості продукції та  низьку прибутковість. 

На основі матриці конкурентного профілю можна побудувати матрицю 

конкурентної карти ринку метало сировини за 2019-2023 роки. У якості 

критеріальних оцінок на матриці буде використано розмір та динаміку ринкових 

часток підприємств. Результати побудови зведено у табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 

Конкурентна карта ринку металосировини за 2019-2023  роки 
 Групи підприємств 

Лідер ринку 

Підприємства із 

сильною 

конкурентною 

позицією 

Підприємства із 

слабкою 

конкурентною 

позицією 

Аутсайдер 

ринку 

Підприємства із 

конкурентною позицією 

що швидко поліпшується 

1 
2 

ПрАТ «ПівнГЗК» 
3 4 

Підприємства із 
стабільним приростом 

конкурентних позицій 

5 
6 

ПрАТ «ЦГЗК» 

ПрАТ «ІнГЗК» 

7 

 
8 

Підприємства із 

конкурентною позицією 

що погіршується 

9 10 
11  

ПАТ «ПівдГЗК» 
12 

Підприємства із 
конкурентною позицією 

що швидко погіршується 

13 14 
15 

  

16 

 

Джерело: побудовано автором  
 

З табл. 2.5 видно, що ПАТ «ПівдГЗК» є аутсайдером ринку, та відноситься 

до 11-ї групи підприємств, які характеризуються слабкою конкурентною 

позицією. Одним із засобів забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства та його продукції є реалізація інноваційної діяльності. Тому на 

наступному етапі аналізу буде досліджено ресурси підприємства, які формують 

інноваційний потенціал 
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2.2. Діагностика стану економічних ресурсів ПАТ «ПівдГЗК» як 

джерел формування інноваційного потенціалу 

 

Основою інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» (далі - ІПП) є наявні 

у підприємства ресурси. Для оцінки джерел формування інноваційного 

потенціалу буде використано концепцію, запропоновану колективом науковців 

під керів. С. Н. Кузьменко [37], які виділяють технічні ресурси, трудові ресурси 

та фінансові ресурси як складові інноваційного потенціалу,. Саме аналіз даних 

ресурсів буде покладено в основу оцінки джерел формування інноваційного 

потенціалу. 

У якості фінансових ресурсів для формування та використання 

інноваційного потенціалу підприємства застосовують чистий грошовий потік, 

динаміка якого наведена у табл. 2.6. 

Таблиця 2.6 

Динаміка (тис. грн.) та структура (%) грошового потоку ПАТ 

«ПівдГЗК» у 2019-2023 роках 

Складова 

грошового 

потоку 

Роки Зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023 

/2022 

2023/ 

2019 

Тис. грн. 

Чистий 

прибуток 
25829 5564 603889 2283369 -73567 -78,45 10753,5 278,11 -103,2 -384,8 

Амортизація 93 487 96 324 99 590 91 428 102623 3,03 3,39064 -8,20 12,24 9,77 

Грошовий 

потік 
119316 101888 703479 2374797 29056 -14,61 590,44 237,58 -98,78 -75,65 

% 

Чистий 

прибуток 
21,65 5,46 85,84 96,15 -253,19 -16,19 80,38 10,31 -349,3 -274,8 

Амортизація 78,35 94,54 14,16 3,85 353,19 16,19 -80,38 -10,31 349,34 274,84 

Грошовий 

потік 
100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 - - - - - 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

З табл. 2.6 видно, що за 2019-2023 роки грошовий потік підприємства 

знизився на 75,65% за рахунок зниження чистого прибутку у 4,84 рази та 

зростання амортизації на 9,77%. Зниження грошового потоку за п’ять років що 

аналізуються відбувається відбувається за рахунок змін у 2023 році, коли 

порівняно із 2022 роком чистий прибуток знижується у 2,03 рази до рівня збитку 
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у 73567 тис. грн.. При цьому розмір нарахованої амортизації зростає на 12,24%. 

Зниження грошового потоку у 2019-2023 роках є негативним, але його додатня 

величина вказує на те, що підприємство має можливості фінансування 

інноваційних проектів за рахунок власних коштів. 

Дослідження структури грошового потоку комбінату за 2019-2023 роки 

показує, що вона є нестійкою: до 2020 року грошовий потік сформовано за 

рахунок амортизації, частка якої у даний період становить 78-95%, а чистого 

прибутку – лише 22-5%. У 2021-2022 роках грошовий потік на 85-96% 

сформовано за рахунок прибутку і лише на 15-4% за рахунок амортизації. У 2023 

році у зв’язку із збитковістю ПАТ «ПівдГЗК» грошовий потік формується за 

рахунок амортизації. Зазначена структура грошового потоку комбінату у 2019-

2023 роках є негативною та вказує на те, що ІПП у фінансовій складовій 

формується переважно амортизаційними відрахуваннями. 

На наступному етапі оцінки фінансової складової ІПП буде досліджено 

якість грошового потоку за методикою Савицької Г.В. [39], яка зазначає, що 

підприємство функціонує ефективно, коли дотримується рівність: 

1 <Та<Трп<Тгп,                                                         (2.1) 

Таблиця 2.7 

Показники якості грошового потоку ПАТ «ПівдГЗК» у 2019-2023 

роках, тис. грн. 

Показник 
2019 

рік 

2020 

рік 

2021 

рік 

2022 

рік 

2023 

рік 

Грошовий потік 119316 101888 703479 2374797 29056 

Темп приросту грошового потоку (Тгп) 1,64 0,85 6,90 3,38 0,01 

Темп приросту активів (Та) 0,956 1,11 1,20 2,11 1,17 

Темпи приросту реалізованої продукції 

(Трп) 
0,971 1,13 1,87 1,59 0,46 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 
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Таблиця 2.8 

Оцінка якості використання грошового потоку ПАТ «ПівдГЗК» 

Період Співвідношення Висновок 

2019 рік 1< 0,956 <0,971<0,1,64 неефективне функціонування, малі темпи приросту активів та 

реалізації продукції 

2020 рік 1< 1,11 <1,13 <0,85 неефективне функціонування, малі темпи приросту 

грошового потоку 

2021 рік 1< 1,2 <1,87 <-6,9 ефективне функціонування грошовий потік сформовано та 

використано ефективно 

2022  рік 1< 2,11 <1,87<3,38 ефективне функціонування грошовий потік сформовано та 

використано ефективно 

2023 рік 1< 1,17 <0,46 <0,01 неефективне функціонування, малі темпи приросту обсягів 

реалізації та грошового потоку 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 
 

Отже, з табл. 2.7 та 2.8 видно, що фінансова складова інноваційного 

потенціалу  ПАТ «ПівдГЗК» за критерієм якості формування грошового потоку 

використовувалася неефективно у 2019-2020 роках та у 2023 році. Основні 

недоліки діяльності у зазначені періоди: недостатньо швидкі темпи приросту 

обсягів реалізації продукції; малі темпи приросту активів. Зазначені недоліки є 

взаємопов’язаними та витікають один із одного: незадовільне формування 

активів є наслідком недоліків у реалізаційній діяльності на ринку.  

Важливою частиною аналізу фінансової складової ІПП є дослідження 

капітальних інвестицій, розмір яких за 2019-2023 роки по комбінату узагальнено 

у табл. 2.9. 

Таблиця 2.9 

Динаміка капітальних інвестицій ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 роки, 

тис. грн. 

Показник 

Роки Відносна зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023 

2022 

2023/ 

2019 

Капітальних 

вкладень 

разом 

164497 104686 167276 213446 139719 -36,36 59,79 27,60 -34,54 -100,02 

в т.ч. БМР 36778 44478 107290 122752 68774 20,94 141,22 14,41 -43,97 -99,94 

обладнання 120227 49061 47440 77696 60401 -59,19 -3,30 63,78 -22,26 -100,05 

 проектно-

конструк-

торські 

роботи 

7364 9381 10524 11322 9249 27,39 12,18 7,58 -18,31 -99,63 

нематеріальні 

активи 
138 501 130 18 651 263,04 -74,05 -86,15 3516,67 90,61 

необоротні 

матеріальні 

активи 

60 1265 1892 1658 644 2022,33 49,57 -12,37 -61,16 3247,22 
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З табл. 2.9 видно, що обсяг капітальних інвестицій комбінату за 2019-2023 

роки знизився у 2 рази за рахунок зниження всіх видів інвестицій окрім 

капітальних вкладень у нематеріальні активи, розмір яких зростає за даний 

період на 90,61%. При цьому, фінансування проектно-конструкторської роботи 

комбінату знижується на 99,63%, що вказує на зниження обсягів фінансування 

інновацій. 

Коефіцієнт співвідношення грошового потоку ПАТ «ПівдГЗК» та витрат 

на інноваційні заходи  у 2019-2023 роки наведено на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Коефіцієнт співвідношення грошового потоку ПАТ 

«ПівдГЗК» та витрат на інноваційні заходи  у 2019-2023 рр. 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

З рис. 2.1 видно, що у 2019-2023 роках фінансування інноваційних заходів 

відбувалося за рахунок власних коштів комбінату, на що вказує значення 

коефіцієнту > 1. Але слід відзначити, що до 2022 року коефіцієнт збільшувався, 

а у 2023 році різко знизився із 209,42 до 2,93, що вказує на зменшення 

інвестиційної спроможності грошового потоку щодо фінансування інновацій.  

Отже, оцінка фінансової складової ІПП показала: 

- у комбінату достатньо власних фінансових ресурсів для 

фінансування інноваційних програм, але при цьому, спроможність грошового 

потоку щодо фінансування інновацій знижується із рівня 15,9 у 2019 році до 2,93 

у 2023 році; 
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- з 2023 року фінансова складова ІПП формується амортизацією;  

- для нарощування грошового потоку як інноваційного ресурсу 

необхідно оптимізувати політику формування активів та забезпечити зростання 

обсягів реалізації продукції; 

- за три роки спостерігається зниження інвестицій у інноваційні 

заходи та проектно-конструкторські розробки. 

Для оцінки технічної складової ІПП буде досліджено показники стану та 

ефективності використання технічної бази виробництва. Динаміка показників 

вартості та стану основних засобів ПАТ «ПівдГЗК» у 2019-2023 роках наведена 

у табл. 2.10. 

Таблиця 2.10 

Динаміка показників вартості та стану основних засобів ПАТ 

«ПівдГЗК» у 2019-2023роках 

Показник 
роки Відносна зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023/ 

2022 

2023 

/2019 

Залишкова 

вартість ОЗ, 

тис. грн. 

899 749 912 520 855 600 954 854 948787 1,42 -6,24 11,60 -0,64 5,45 

Первісна 

вартість ОЗ, 

тис. грн. 

1893599 1992290 2028567 2179023 2259132 5,21 1,82 7,42 3,68 19,30 

Знос ОЗ, 

тис. грн. 
993 850 1079770 1172967 1224169 1310345 8,65 8,63 4,37 7,04 31,85 

Знос ОЗ, % 52,48 54,20 57,82 56,18 58,00 1,71 3,63 -1,64 1,82 5,52 

Придатність 

ОЗ, % 
47,52 45,80 42,18 43,82 42,00 -1,71 -3,63 1,64 -1,82 -5,52 

Частка ОЗ у 

вартості 

необоро-

тних 

активів 

87,43 88,34 79,59 81,97 43,70 0,91 -8,75 2,38 -38,27 -43,73 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

Як показують дані табл. 2.10, основні засоби формують у 2019 році 87,43% 

вартості необоротних активів комбінату, а у 2023 році вже тільки 43,7% та їх 

частка у активах за п’ять аналізованих років знижується на 43,73%%. 
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Приріст первісної вартості основних засобів ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 

роки відбувається на 19,3%, залишкової на 5,45%, приріст суми нарахованого 

зносу (використовується податковий метод) відбувається на 31,85%.  

Як результат,  рівень зносу основних засобів комбінату зростає за п’ять 

років на 5,52%, або із рівня 52,48% у 2019 році до рівня 58% у 2023 році. 

Придатність при цьому на кінець 2023 року становить лише 42%. При 

загальноприйнятому критичному рівні придатності та зносу нарівні 50%. Отже, 

стан основних засобів ПАТ «ПівдГЗК» у 2019-2023 роках є незадовільним та 

може вважатися критичним. 

Динаміка вартості та структури основних засобів комбінату за 2019-2023 

роки наведена у дод. Б. 

З даних дод. Б видно, що структура основних засобів комбінату у 2019-

2023 роках є стабільною та в ній не відбувається значних змін. У структурі 

основних засобів найбільші темпи приросту за п’ять років відбуваються за 

вартістю інвентарю, інструментів та приладів – 53,67% та передавальних 

пристроїв – 32,78%, що пов’язано із їх значним зносом на комбінаті. 

У структурі основних засобів, найбільша частка належить спорудам – 31-

33% та машинам і обладнанню – 26-29%. 

Для узагальнення ефективності використання основних засобів як 

технічної складової ІПП буде складено табл. 2.11, у якій досліджено показники, 

запропоновані для оцінки у табл. 1.4. 

З табл. 2.11 видно, що при зростанні вартості основних засобів комбінату 

за п’ять років на 6,29%, вартість активної частини знижується на 8,54%, а її 

частка при цьому скорочується на 7,1% та становить 43,8% у 2023 році. 

Середньорічна вартість морально-нової техніки за 2019-2023 роки становить 14-

11% у загальній вартості та знижується на 19,76% за п’ять років. 

Зазначені зміни у масштабах технічної бази ПАТ «ПівдГЗК» є 

негативними з точки зору ІПП, оскільки вони супроводжуються зростанням 

вартості пасивної частини основних засобів та морально-застарілої техніки. 
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Таблиця 2.11 

Узагальнення ефективності використання основних засобів як технічної складової ІПП ПАТ «ПівдГЗК» у 2019-

2023 роках 

Показник 
Роки Зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 2020/2019 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2023/2019 

Масштаби технічної бази, тис. грн. 

Середньорічна вартість основних 

засобів 
892670,5 906134,5 884210,5 905227 948787 1,51 -2,42 2,38 4,81 6,29 

в т.ч. активної частини 454369,3 461313,1 455368,41 387437,156 415568,7 1,53 -1,29 -14,92 7,26 -8,54 

% активної частини 50,9 50,91 51,5 42,8 43,8 0,01 0,59 -8,70 1,00 -7,10 

Середньорічна вартість морально-

нової техніки 
131133,3 137098,1 124938,94 103739,014 105220,5 4,55 -8,87 -16,97 1,43 -19,76 

% морально нової техніки 14,69 15,13 14,13 11,46 11,09 0,44 -1,00 -2,67 -0,37 -3,60 

Оновлення технічної бази, % 

Коефіцієнт оновлення активної 

частини основних виробничих засобів 
11,59 5,88 15,11 8,42 1,25 -5,71 9,23 -6,69 -7,17 -10,34 

Коефіцієнт вибуття обладнання 0,52 0,58 1,68 1,52 1,49 0,06 1,10 -0,16 -0,03 0,97 

Коефіцієнт введення обладнання 12,03 5,49 16,92 8,20 4,69 -6,54 11,43 -8,72 -3,51 -7,34 

Коефіцієнт введення морально нової 

техніки 
5,91 1,11 6,02 2,11 0,89 -4,80 4,91 -3,91 -1,22 -5,02 

Рівень витрат на капітальний ремонт 79185,6 80169,5 82159,6 104053,9 92312,9 1,24 2,48 26,65 -11,28 16,58 

Характеристика використання технічної бази 

Фондоозброєність праці працівників 

за активною частиною, тис. грн./чол. 
48,96 50,88 52,83 45,46 50,97 3,94 3,82 -13,95 12,13 4,11 

Фондоозброєність праці працівників 

за морально-новою технікою, тис. 

Грн./чол. 

14,13 15,12 14,49 12,17 12,91 7,03 -4,15 -16,02 6,03 -8,66 

Фондовіддача за активною частиною, 

грн/грн 
0,302 0,286 0,281 0,277 0,314 -5,07 -1,95 -1,31 13,49 4,24 

Фондовіддача морально-нової техніки, 

грн/грн 
0,087 0,085 0,077 0,074 0,080 -2,25 -9,48 -3,69 7,32 -8,55 

Рентабельність основних засобів, % 2,89 0,61 68,30 252,24 -7,75 -2,28 67,68 183,95 -260,00 -10,65 

Рентабельність активної частини,% 5,68 1,21 132,62 589,35 -17,70 -4,48 131,41 456,74 -607,05 -23,39 

 Рентабельність морально-нової 

техніки, % 
19,70 4,06 483,35 2201,07 -69,92 -15,64 479,29 1717,72 -2270,99 -89,61 

 



52 

Щодо показників оновлення технічної бази  комбінату, то за 2019-2023 

роки оновлення активної частини основних засобів знизилися на 10,34%, або із 

11,59% до 1,25%. Показники вибуття обладнання за даний період зростають на 

0,97%, а введення знижуються на 7,34%, що саме і здійснює вплив на вартість 

активної частини основних засобів комбінату , яка знижується.  

Значення коефіцієнту введення морально-нової техніки за 2019-2023 роки 

на ПАТ «ПівдГЗК» знижується на 5,02% та значення коефіцієнту є меншим за 

значення коефіцієнту оновлення обладнання, хоч і має з ним єдині тенденції 

зміни (рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2. Динаміка коефіцієнтів оновлення обладнання та введення 

морально-нової техніки в умовах ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 роки 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

Дані табл. 2.11 та рис. 2.2 показують, що процеси оновлення технічної бази 

відбуваються не на інноваційних засадах, оскільки частка введеної морально-

нової техніки становить менше 50%. 

Зростання за 2019-2023 роки вартості капітальних ремонтів основних 

засобів ПАТ «ПівдГЗК» на 16,58%  при зниженні  коефіцієнтів оновлення вказує 

на те, що відтворення основних засобів комбінату відбувається екстенсивним 

шляхом, який виключає інноваційний характер розвитку не тільки технічної 

бази, але й всього виробництва. 
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Дослідження у табл. 2.11 показників використання технічної бази ПАТ 

«ПівдГЗК» за 2019-2023 роки показало, що при зростанні фондовіддачі за 

активною частиною на  4,24%, фондоозброєність зростає лише  на 4,11%, тобто 

зростає інтенсивність використання активної частини основних засобів 

комбінату.  

Фондоозброєність праці за новою технікою знижується у досліджуваному 

періоді на 8,66%, а фондовіддача знижується на 8,55%, тобто повільніше, що є 

наслідком того, що нові основні засоби використовуються в технологічному 

комплексі із застарілими та морально-зношеними. 

Щодо показників рентабельності, то її значення за всіма видами основних 

засобів знижується: за всіма основними засобами на 10,65%,  активною 

частиною на 23,39%, за морально-новою технікою на 89,61%. Зазначені 

тенденції доводять неефективне використання не тільки морально-нової 

техніки, але й всіх основних засобів комбінату. 

Таким чином, дослідження технічної складової ІПП ПАТ «ПівдГЗК» 

дозволило дійти наступних висновків: 

- технічна база є зношеною на 58% у 2023 році, що говорить про 

актуальність її відтворення; 

- процеси відтворення в умовах комбінату будуються не на 

інноваційній основі, про що говорить: частка морально-нової техніки у основних 

засобах 11,09% у 2023 році, частка введеної морально-нової техніки становить 

менше 50%; 

- інноваційний розвиток технічної бази забезпечується за рахунок 

сторонніх організацій: вартість модернізованих основних засобів, розроблених 

за проектами спеціалістів комбінату за п’ять років знижується на 15,52% при 

зниженні їх частки у модернізованих основних засобах на 21,21% 

Для оцінки кадрової складової ІПП ПАТ «ПівдГЗК» буде складено табл. 

2.12. 
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Таблиця 2.12 

Оцінка кадрової складової ІПП ПАТ «ПівдГЗК» за  2019-2023 роки 

ПОКАЗНИК 
Роки Зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 2020/2019 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2023/2019 

Динаміка чисельності персоналу, чол. 

Чисельність персоналу 6304 6020 6011 5473 4747 -2,31 -0,15 -8,95 -13,27 -24,70 

Чисельність ПВП 6053 5536 5517 5122 4439 -8,54 -0,34 -7,16 -13,33 -19,82 

у % до загальної чисельності 96,02 91,97 91,78 93,59 93,52 -4,05 -0,19 1,81 -0,07 -2,50 

Показники освітнього рівня персоналу, %. 

 % персоналу із повною вищою освітою  36,98 36,21 37,02 38,44 39,14 -0,77 0,81 1,42 0,70 2,16 

% персоналу із базовою або неповною освітою 44,25 43,52 42,74 46,73 48,02 -0,73 -0,78 3,99 1,29 3,77 

% персоналу що має наукову ступінь 0,11 0,09 0,09 0,08 0,10 -0,02 0,005 -0,008 0,015 -0,011 

Показники інноваційної активності персоналу 

Кількість раціоналізаторських пропозицій, од. 22 36 23 26 19 63,64 -36,11 13,04 -26,92 -13,64 

 % персоналу, зайнятого раціоналізаторством 0,92 1,13 1,19 1,05 0,97 0,21 0,07 -0,14 -0,08 0,05 

Економічний ефект від впровадження 

інноваційних заходів, тис. грн. 
715,6 1041,3 987,1 1258,6 1058,3 45,51 -5,21 27,50 -15,91 47,89 

Середній рівень прибутку на 1-го 

раціоналізатора, тис. грн. 
8,04 9,38 8,81 13,11 12,45 16,67 -6,05 48,76 -5,03 54,85 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 
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З табл. 2.12 видно, що за 2019-2023 роки чисельність персоналу ПАТ 

«ПівдГЗК» скорочується майже на 25%. Скорочення персоналу є 

загальногалузевою тенденцією та пов’язане із скороченням виробничої 

діяльності.  

Зміна показників освітнього рівня персоналу ПАТ «ПівдГЗК» не є 

однозначною: скорочується чисельність працівників із вищою освітою на 4,54% 

за 2019-2023 роки, але при цьому їх частка зростає у даний період на 2,16%. 

Чисельність персоналу із базовою освітою скорочується на 2,12%, але їх частка 

зростає на 3,77%. Взагалі, у структурі персоналу переважає персонал із базовою 

або неповною вищою освітою (частка на 2023 рік 48,02%). Скорочення 

чисельності персоналу із вищою освітою пов’язане, на нашу думку, із 

загальноекономічними тенденціями. 

Таким чином, можна констатувати погіршення освітньої структури 

персоналу ПАТ «ПівдГЗК». 

Чисельність персоналу, який було підготоване на комбінаті скорочується 

за 2019-2023 роки на 62,3%, що пов’язане із демографічними тенденціями та 

тенденціями скорочення ринку праці. Показники підвищення кваліфікації 

робітників знижуються як кількісно, так і якісно: чисельність персоналу, що 

підвищив кваліфікацію скорочується на 24,07%, а його частка у загальній 

чисельності знижується на 7,07% (у 2023 році  до 37,63% проти 44,7% у 2019 

році). Таким чином, динаміка показників нарощування кадрового інноваційного 

потенціалу за рахунок підвищення кваліфікації у ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 

роки має негативну тенденцію. 

Дослідження показників інноваційної активності персоналу ПАТ 

«ПівдГЗК» показало, що кількість раціоналізаторських пропозицій по комбінату 

скоротилася на 13,64%, чисельність раціоналізаторів знизилася на 4,49%. 

Збільшення економічного ефекту від рацпропозицій на 47,89% у таких умовах 

пов’язане переважно із дією цінового чиннику, хоч відкидати позитивний ефект 

приросту показника все ж не варто. 
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Таким чином, діагностичний аналіз кадрової складової ІПП ПАТ 

«ПівдГЗК» за 2019-2023 роки показав: 

- в умовах скорочення персоналу комбінату на 9,81%, відбуваються 

втрати персоналу із вищою освітою (на 4,54%) та із науковими ступенями (на 

20%); 

- серед робітників скорочується чисельність персоналу який прагне 

підвищити власну кваліфікацію; 

- скорочення освітнього рівня персоналу комбінату призвело до 

зниження інноваційної активності – скоротилася кількість рацпропозицій та 

раціоналізаторів. 

Для узагальненої оцінки інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» буде 

складено табл. 2.13, за даними якої буде визначено інтегральний його рівень  у 

2019-2023 роках за формулою: 

ІПП = n√Т1 * Т2 * ... * Т n,  (2.1) 

де Т1, Т2, ..., Т n — показники, які прийняті для оцінки інноваційного 

потенціалу; 

       n — кількість показників, прийнятих для оцінки [5, с. 127-133]. 

З табл. 2.13 видно, що найбільший індекс зміни у фінансовій складовій 

ІПП ПАТ «ПівдГЗК» має темп приросту грошового потоку – 4,51; у технічній 

складовій – частка модернізованих основних засобів – 1,17; у науково-кадровій 

складовій ІПП – частка працівників з вищою освітою та працівників, зайнятих 

раціоналізаторством – 1,06. Зазначені фактори можна вважати сильними 

сторонами ІПП комбінату за п’ять років та факторами-стимуляторами. 
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Таблиця 2.13 

Оцінка інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» у 2019-2023 роках 

 
Роки Індекс зміни показника за роками 

2019 2020 2021 2022 2023 2020/2019 2021/2020 2022/2021 2023/2022 2023/2019 

Фінансова складова 

Темп приросту грошового потоку 0,78 0,95 0,14 0,04 3,53 1,21 0,15 0,27 91,74 4,51 

Частка витрат на НДДКР у загальних 

витратах 0,006 0,005 0,005 0,005 0,007 0,87 1,04 0,94 1,51 1,30 

Частка витрат на інноваційну діяльність в 

загальному обсязі інвестиці 0,057 0,099 0,064 0,054 0,110 1,73 0,64 0,85 2,01 1,91 

Частка витрат на придбання нової техніки та 

впровадження нових технологій в обсязі 

капітальних інвестицій 0,431 0,277 0,167 0,215 0,255 0,64 0,61 1,28 1,19 0,59 

Частка витрат на організаційно-управлінську 

інноваційну діяльність в загальному обсязі 

витрат підприємства 0,012 0,005 0 0,001 0,039 0,40 0 6,49 31,15 3,28 

Частка витрат на інноваційну діяльність в 

обсязі товарної продукції 0,006 0,006 0,004 0,002 0,007 1,00 0,59 0,67 2,92 1,16 

Технічна складова 

Коефіцієнт придатності ОЗ 0,48 0,46 0,42 0,44 0,42 0,96 0,92 1,04 0,96 0,88 

Частка морально-нової техніки у ОЗ 0,15 0,15 0,14 0,11 0,11 1,03 0,93 0,81 0,97 0,75 

Коефіцієнт введення морально нової техніки 0,059 0,011 0,060 0,021 0,009 0,19 5,42 0,35 0,42 0,15 

Частка модернізованих ОЗ 0,074 0,082 0,089 0,090 0,087 1,11 1,08 1,01 0,96 1,17 

Коефіцієнт оновлення обладнання для 

НДДКР 0,053 0,042 0,045 0,052 0,043 0,79 1,07 1,16 0,83 0,81 

Коефіцієнт рентабельності морально-нових 

ОЗ 0,20 0,04 4,83 22,01 -0,70 0,21 119,10 4,55 -0,03 -3,55 

Науково-кадрова складова 

Частка персоналу, зайнятого 

раціоналізаторством 0,009 0,011 0,012 0,011 0,010 1,22 1,06 0,88 0,92 1,06 

Частка працівників із науковим ступенем 0,0011 0,0009 0,0010 0,0009 0,0009 0,80 1,05 0,92 1,04 0,81 

Частка працівників із вищою освітою 0,370 0,362 0,370 0,384 0,391 0,98 1,02 1,04 1,02 1,06 

Частка працівників, освіта яких відповідає 

посаді 0,562 0,597 0,581 0,577 0,566 1,06 0,97 0,99 0,98 1,01 

 



58 

Динаміка отриманого значення інтегрального показника рівня 

інноваційного потенціалу наведена у табл. 2.14. 

Таблиця 2.14 

Динаміка інтегрального показника рівня інноваційного потенціалу 

ПАТ «ПівдГЗК» за 2019-2023 роки 

Показник 

Роки Відносна зміна показника за роками, % 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023/ 

2022 

2023/ 

2019 

Інтегральний 

показник 

інноваційного 

потенціалу 

7,12  6,27 5,00 4,86 4,84 -11,94 -20,26 -2,8 -3,2 -32,02 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

З табл. 2.14 видно, Загальна тенденція за п'ятирічний період є виразно 

негативною. Значення показника неухильно знижувалося з 7,12 у 2019 році до 

4,84 у 2023 році. Сукупне падіння за весь період становить -32,02%, що свідчить 

про серйозну системну деградацію інноваційного потенціалу підприємства. 

Аналіз річних змін виявляє найбільш критичні періоди: 

1. Різке погіршення у 2020-2021 роках: найбільший абсолютний спад 

відбувся у 2021 році (-20,26% відносно 2020), а також значний спад у 2020 (-

11,94% відносно 2019). Цей період може бути пов'язаний з початком світової 

економічної нестабільності, пандемією та початковими економічними 

труднощами. 

2. Стабілізація на низькому рівні (2021-2023): після різкого падіння у 

2021 році, темпи зниження значно уповільнилися (-2,8% у 2022 та -3,2% у 2023). 

Однак ця "стабілізація" відбулася на дуже низькому рівні, що може свідчити про 

виснаження внутрішніх резервів інноваційного розвитку. 

Ця тенденція дуже тісно корелює з загальним фінансово-економічним 

станом підприємства, який ми аналізували раніше: 

Катастрофічне падіння інноваційного потенціалу у 2020-2021 роках 

передувало різкому погіршенню фінансових результатів у 2022 році. Це 

підтверджує тезу, що відсутність інвестицій в інновації та розвиток є однією з 

ключових причин втрати конкурентоспроможності та фінансової стійкості.  
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Воєнний стан, енергетична криза та порушення логістики (особливо з 2022 року) 

не тільки безпосередньо вплинули на виробництво, але й, ймовірно, остаточно 

"заморозили" інвестиції в інноваційну діяльність, що призвело до стагнації 

показника на мінімальному рівні. 

Таким чином, ступінь зниження інтегрального показника (-32%) є 

критичною. Це безпосередньо загрожує довгостроковій 

конкурентоспроможності та технологічному розвитку комбінату. Підприємство 

ризикує закріпитися в ролі сировинного виробника з низькою доданою вартістю, 

втрачаючи можливості для технологічного оновлення та виходу на нові ринки. 

Для зупинки деградації потрібна негайна розробка та впровадження 

цільової інноваційної стратегії. Пріоритетами мають стати: збереження 

ключових фахівців, модернізація обладнання, пошук альтернативних ринків 

збуту та оптимізація виробництва через цифрові технології. 

Таким чином, динаміка інтегрального показника інноваційного 

потенціалу є об'єктивним дзеркалом глибокої кризи в інноваційній сфері ПАТ 

"ПівдГЗК" та беззаперечно доводить, що без радикальної зміни підходу до 

інноваційного розвитку, подолання загальної кризи підприємства буде 

неможливим. 

 

 

2.3. Узагальнена оцінка ефективності використання інноваційного 

потенціалу базового підприємства 

 

Для оцінки ефективності використання інноваційного потенціалу ПАТ 

«ПівдГЗК» буде використано результативний підхід, який з одного боку, 

дозволить оцінити прибутковість інноваційної діяльності, а з іншого – 

визначити напрямки її зростання. 

Результативність інноваційної діяльності ПАТ «ПівдГЗК» узагальнено у 

табл. 2.15. 
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Таблиця 2.15 

Показники результативності інноваційної діяльності ПАТ 

«ПівдГЗК» у 2019-2023 роках, тис. грн. 

Показник 
Роки Відносна зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023/ 

2022 

2023/ 

2019 

Економічний ефект 

від інноваційної 

діяльності разом 

5143,5 3600,8 11850,6 14937,7 7392,5 -29,99 229,11 26,05 -50,51 43,73 

від реалізації 

інноваційних 

проектів 

4171 2256 10524 13492 5983 -45,91 366,49 28,20 -55,66 43,44 

Коефіцієнт 

рентабельності 

іннов. діяльн, % 
54,48 34,72 98,30 118,84 48,30 -19,76 63,59 20,53 -70,53 -6,18 

Ек. ефект 

розрахунку   на 1 

інноваційний 

проект, тис. 

грн./од. 

297,93 161,14 809,54 793,65 351,94 -45,91 402,37 -1,96 -55,66 18,13 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

Аналіз динаміки інтегрального показника інноваційного потенціалу та 

економічної ефективності інноваційної діяльності ПАТ "Південний ГЗК" за 

2019-2023 роки розкриває глибоку системну кризу, що розвивалася за 

класичним сценарієм виснаження довгострокових резервів заради 

короткострокових результатів. Ці два набори даних є не окремими фактами, а 

логічно пов'язаними частинами однієї історії, що чітко демонструє причинно-

наслідковий зв'язок між станом інноваційної бази підприємства і його 

практичними результатами. 

Перша фаза (2019-2020 роки) була періодом загального скорочення. 

Інтегральний показник інноваційного потенціалу, який відображає стан кадрів, 

матеріально-технічної бази, фінансування НДДКР та інших системних 

елементів, впав на 11,94%. Це закономірно супроводжувалося зниженням 

загального економічного ефекту від інновацій на 29,99%. У цей період 

ослаблення фундаменту призводило до погіршення безпосередніх результатів, 

що є цілком очікуваним. 

Проте друга фаза (2020-2021 роки) виявила критичну стратегічну 

помилку. На тлі продовження катастрофічного падіння інноваційного 
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потенціалу ще на 20,26% спостерігався парадоксальний стрімкий зліт 

економічної віддачі. Загальний ефект від інновацій зріс на 229,11%, а 

рентабельність інноваційної діяльності досягла неймовірних 98,3%. На перший 

погляд, це виглядає як успіх. Однак детальний аналіз показує, що цей успіх був 

хибним і досягнутий шляхом нестійкої оптимізації. Різке зростання 

економічного ефекту в розрахунку на один проект з 161 до 810 тисяч гривень 

свідчить про те, що підприємство сконцентрувало всі наявні ресурси на 

реалізації обмеженої кількості "жирних", високовіддачних проектів, ймовірно, 

відкладаючи інвестиції в оновлення обладнання, підготовку кадрів та 

перспективні дослідження. Іншими словами, воно почало "вижимати" 

максимальний прибуток зі свого інноваційного потенціалу, при цьому системно 

його не оновлюючи. 

Наслідки такої політики не змусили себе довго чекати і проявилися в 

третій фазі (2021-2023 роки). Інноваційний потенціал, виснажений попереднім 

періодом, втратив здатність до відновлення і продовжив повільне спускання до 

мінімуму, втративши за весь період 32% від рівня 2019 року. Коли запас 

"жирних" проектів скінчився, а міцного фундаменту для генерації нових ідей 

створено не було, економічна ефективність обвалилася. У 2023 році загальний 

економічний ефект від інновацій скоротився на 50,51% порівняно з піковим 2022 

роком, а рентабельність інноваційної діяльності впала з 118,84% до 48,3%, тобто 

на 70,53%. Це демонструє, що короткострокова максимізація прибутку без 

інвестицій у майбутнє неминуче веде до довгострокового краху. 

Таким чином, ці дані разом формують беззаперечний висновок: ПАТ 

"ПівдГЗК" опинилося в стратегічній пастці власної політики. Підприємство 

пожертвувало сталим інноваційним потенціалом ради миттєвих фінансових 

результатів, що призвело до подвійної кризи: критично низький потенціал 

більше не здатний генерувати значну економічну віддачу, а катастрофічно 

низька ефективність не залишає ресурсів для відновлення цього потенціалу. Для 

подолання цієї ситуації будь-які рекомендації мають бути спрямовані не просто 

на пошук нових інноваційних проектів, а на глибоке системне відновлення 
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самого інноваційного "двигуна" підприємства – його кадрового, технологічного, 

фінансового та організаційного фундаменту. Без цього будь-які покращення 

будутимуть лише тимчасовими. 

Динаміку коефіцієнта рентабельності інноваційної діяльності ПАТ 

«ПівдГЗК» наведено на рис. 2.3.  

 

 

Рис. 2.3. Динаміка рентабельності інновацій та інтегрального 

показника ІПП ПАТ «ПівдГЗК» у 2019-2023 роках 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

Так, рентабельність  за 2019-2023 роки знижується на 6,18% та становить 

48,3% у 2023 році порівняно із 54,48% у 2019 році. Збільшення даного показника 

у 2020-2022 роках вказує на ефективність інноваційної діяльності комбінату та 

на її зростання у періоді, а із 2023 року результативність інноваційної діяльності 

комбінату знижується. 

З рис. 2.3 також видно, що при нарощуванні інноваційного потенціалу, 

рентабельність інновацій на комбінаті не стабільно зростає, що доводить 

недостатньо ефективну систему управління ІПП ПАТ «ПівдГЗК». 

Для визначення впливу ІПП ПАТ «ПівдГЗК» на основні результати 

діяльності комбінату – прибуток буде використано комп’ютерну програму 

Statgraphics Plus. Результати розрахунку наведено у дод. З, а отримане рівняння 

регресії має вид: 
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У = 141521,0 - 111,968*Х1 + 205,63*Х2,                             (2.2) 

 

У рівнянні У - чистий прибуток ПАТ «ПівдГЗК», Х1 – витрати на інновації, 

Х2 – економічний ефект, отриманий від інноваційної діяльності. 

Математична модель підтверджує наявність суттєвого зв'язку між 

інноваційним потенціалом і фінансовими результатами ПАТ «ПівдГЗК». З 

даних дод. З видно, що надійність моделі становить 87%, що вказує на високу 

залежність між показниками.  

Показники економічного ефекту та прибутку комбінату мають прямий 

зв'язок між собою: при зростанні економічного ефекту від інноваційної 

діяльності збільшується прибуток на 205,63. Витрати та чистий прибуток мають 

обернений зв'язок – при зростанні витрат на інновації на 1%, чистий прибуток 

знизиться на 111,98%. Модель чітко фіксує дилему управління. Один із факторів 

(Х1) тисне на прибуток негативно, тоді як інший (Х2) його підвищує. Це 

повністю корелює з нашим попереднім аналізом, де ми виявили, що 

короткострокове "вижимання" результатів (аналог росту Х2 у 2021 році) 

супроводжувалося руйнуванням довгострокового потенціалу (що могло бути 

пов'язане з контролем над Х1).  

Це рівняння — не просто статистичний факт, а практичний інструмент. 

Підставляючи планові значення Х1 та Х2  керівництво може оцінити очікуваний 

фінансовий результат. Модель показує, що для максимізації прибутку стратегія 

має бути двоякою: контролювати та оптимізувати "витратні" фактори 

(Х1) та максимально стимулювати "результативні" фактори (Х2). 

Для оцінки ефективності використання інноваційного потенціалу ПАТ 

«ПівдГЗК» нами буде застосовано методику експертної оцінки, для чого буде 

використано модель (1.1). 

Оцінка експертами складових інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» 

наведена у табл. 2.16. Слід відмітити, що експерти здійснюють оцінку складових 

потенціалу за п’ятибальною шкалою (1-5 балів), а потім із сукупності всіх оцінок 

експертів виводиться середньозважена оцінка, яка і буде використовуватись при 
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розрахунках. У якості експертів залучено 3-х працівників технічного відділу, 1-

го фінансового спеціаліста та 1-го працівника економічного управління ПАТ 

«ПівдГЗК». 

Таблиця 2.16 

Оцінка інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» експертним 

методом 

Складова інноваційного  

потенціалу 

Експерт 

1 

Експерт 

2 

Експерт 

3 

Експерт 

4 

Експерт 

5 

Середня 

оцінка 

складової 

потенціалу 

1. Наявність коштів для 

фінансування інноваційних 
програм 

4 4 3 4 4 3,8 

2.Урахування загально-

інноваційних тенденцій у 

діючому виробничому процесі 

3 2 2 3 3 2,6 

3. Нявність кадрового потенціалу 2 2 2 3 2 2,2 

4. Загальна інноваційна стратегія 

підприємства 
1 2 2 1 1 1,4 

5. Наявність ресурсної бази для 

інноваційної діяльності 
2 3 2 3 3 2,6 

6. Термін часу від розробки 

новації до її впровадження у 

виробничо – господарську 

діяльність 

1 2 1 1 1 1,2 

Джерело: побудовано автором за результатами експертних оцінок 

З табл. 2.16 видно, що експерти оцінили ефективне використання лише 

фінансової складової (3,8 балів) та врахування загально інноваційних тенденцій 

у виробничому процесі та наявність ресурсної бази для інновацій (по 2,6 балів). 

Всі інші складові ІПП комбінату оцінені експертами як ті, що використовуються 

не достатньо ефективно. Особливо низькі оцінки отримали суто управлінські 

характеристики інноваційного процесу – інноваційна стратегія та тривалість 

впровадження інноваційних проектів у життя (оцінки (1,4 та 1,2 відповідно). 

Саме ці сторони інноваційного потенціалу потребують розвитку. 

Згідно значень середньозваженої оцінки складових потенціалу з табл. 2.20,  

та із використанням запропонованих [20] вагових коефіцієнтів інноваційний 

потенціал ПАТ «ПівдГЗК» має наступну загальну оцінку: 
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ПІ = 0,25×3,8 + 0,10×2,6 + 0,10×2,2 + 0,20×1,4 + 0,20×2,6 + 0,15×1,2 = 

2,41(балів) 

Отже, інноваційний потенціал підприємства оцінюється у 2,41 балів, при 

нормативних його значеннях: 

0<ПІ<1 – потенціал відсутній; 

1<ПІ<2 – потенціал неявний, не використовується; 

2<ПІ<3 – потенціал низький, не достатньо використовується; 

3<ПІ<4 – середній потенціал; 

4<ПІ<5 – потенціал потужний, але використовується не повністю; 

ПІ>5 – дуже високий потенціал, ефективно використовується. 

Тобто можна зробити висновок, що ПАТ «ПівдГЗК» має низький 

інноваційний потенціал та потребує розробки заходів з активізації наявних 

сильних його сторін та підсилення менш потужних складових. 

 

Висновки до розділу 2 

У другому розділі кваліфікаційної роботи проведено комплексний 

економічний аналіз та оцінку інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК», що 

дозволило сформулювати наступні ключові положення: 

1. Організаційно-економічна характеристика та зовнішні умови 

функціонування свідчать, що ПАТ «ПівдГЗК» є стратегічно важливим 

підприємством гірничо-металургійного комплексу України з потужною 

сировинною базою та налагодженими ринками збуту. Однак його діяльність 

характеризується високою залежністю від кон’юнктури світових цін на 

залізорудну сировину, значним фізичним і моральним зносом основних засобів, 

наявністю великого податкового боргу та вразливістю до зовнішніх шоків 

(воєнний стан, енергетична криза, логістичні обмеження). SWOT-аналіз виявив 

значні внутрішні слабкості та зовнішні загрози, що обмежують інноваційний 

розвиток. 

2. Діагностика економічних ресурсів як джерел інноваційного 

потенціалу виявила системну деградацію його ключових складових:  
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Фінансова складова: формується переважно за рахунок амортизаційних 

відрахувань, спроможність грошового потоку фінансувати інновації різко 

знизилася. Інвестиції в інноваційні заходи та проектно-конструкторські 

розробки скорочуються. 

Технічна складова: стан основних засобів є критичним (рівень зносу 58%), 

процеси оновлення не носять інноваційного характеру (частка морально-нової 

техніки становить лише 11,09%, а частка її введення – менше 50%). Відтворення 

технічної бази відбувається екстенсивним шляхом. 

Кадрова складова: спостерігається скорочення чисельності персоналу, 

погіршення його освітньої структури, зменшення активності у підвищенні 

кваліфікації та зниження інноваційної активності (кількість раціоналізаторських 

пропозицій). 

3. Оцінка інноваційного потенціалу на основі розрахунку 

інтегрального показника за 2019–2023 роки засвідчила його катастрофічне 

падіння на 32%. Найбільш різке зниження відбулося у 2020-2021 роках, що 

передувало глибокій фінансовій кризі 2023 року. Це свідчить про те, що 

виснаження інноваційного потенціалу стало однією з ключових причин втрати 

фінансової стійкості підприємства. 

4. Аналіз ефективності використання інноваційного потенціалу виявив 

стратегічну пастку, в яку потрапило підприємство: у 2021-2022 роках 

короткострокова максимізація економічної віддачі від інновацій (зростання 

рентабельності до 118,84%) досягалася шляхом концентрації ресурсів на 

обмеженій кількості проектів за рахунок інвестицій у відновлення самого 

інноваційного потенціалу. Наслідком стало різке падіння ефективності 

інновацій у 2023 році (рентабельність впала до 48,3%) на тлі вже виснаженого 

потенціалу. 

5. Економетричне моделювання підтвердило істотний зв’язок між 

інноваційною діяльністю та фінансовими результатами. Побудована модель (з 

надійністю 87%) показала, що зростання економічного ефекту від інновацій 
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позитивно впливає на прибуток, тоді як збільшення витрат на інновації без 

адекватної віддачі – негативно. 

6. Експертна оцінка інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» дала 

загальну оцінку 2,41 бала з 5, що відповідає низькому рівню потенціалу, який 

використовується недостатньо ефективно. Найнижчі оцінки отримали 

управлінські аспекти – інноваційна стратегія та терміни впровадження 

інновацій. 

Отже,  ПАТ «ПівдГЗК» перебуває у стані глибокої системної кризи 

інноваційного розвитку, спричиненої довготривалим нехтуванням інвестиціями 

у відтворення кадрового, технічного та фінансового фундаменту інновацій. 

Існуюча політика короткострокової максимізації ефекту призвела до 

виснаження довгострокового інноваційного потенціалу, що прямо загрожує 

технологічній конкурентоспроможності та фінансовій стійкості підприємства. 

Виявлені проблеми обумовлюють необхідність негайної розробки та 

імплементації цілісної інноваційної стратегії, спрямованої на системне 

відновлення та нарощування інноваційного потенціалу, а не лише на оперативне 

отримання економічного ефекту. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА МЕХАНІЗМУ НАРОЩУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ПАТ «ПівдГЗК» ТА ЙОГО ЕФЕКТИВНІСТЬ 

 

3.1. Розробка прогнозної моделі формування інноваційного 

потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» в умовах розвитку гірничо-збагачувальної 

галузі України 

 

Ефективне формування та нарощування інноваційного потенціалу ПАТ 

«ПівдГЗК» у середньостроковій перспективі неможливе без розробки цілісної 

прогнозної моделі, яка б інтегрувала внутрішні резерви підприємства із 

зовнішніми викликами та можливостями галузі. Така модель має бути 

динамічною, адаптивною та вимірюваною, забезпечуючи перехід від 

реактивного усунення проблем до проактивного стратегічного управління 

інноваціями. 

Концептуальною основою моделі є системно-інтегральний підхід, що 

розглядає інноваційний потенціал не як суму окремих ресурсів, а як єдину 

систему взаємопов’язаних елементів (фінансових, технічних, кадрових, 

організаційних), що функціонує в конкретному зовнішньому контексті. Цей 

контекст на сьогодні визначається низкою ключових тенденцій: 

1. Глобальні технологічні та екологічні виклики: енергетичний перехід і тиск 

на декарбонізацію металургійних ланцюгів створюють новий вектор 

розвитку – формування «зеленої» конкурентної переваги через енерго- та 

ресурсозберігаючі технології. Паралельно відбувається стрімка 

цифровізація (Industry 4.0/5.0), де впровадження IoT, штучного інтелекту, 

Big Data та цифрових двійників стає не бажаним, а обов’язковим умовою 

для виживання та підтримки операційної ефективності. 

2. Трансформація ринкового середовища: геополітичні зрушення вимагають 

кардинальної переорієнтації зовнішньоекономічних зв’язків. Припинення 

співпраці з ринком росії та необхідність диверсифікації експорту 
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(активізація напрямків до країн ЄС, Туреччини, Південно-Східної Азії) 

супроводжуються пошуком нових, часто складніших логістичних 

маршрутів. Це вимагає від підприємства гнучкості та адаптації якості 

продукту до вимог нових споживачів. 

3. Конкурентна динаміка всередині країни: аналіз практик інших ГЗК 

Кривбасу (табл. 3.3) демонструє, що лідери (ПівнГЗК, ЦГЗК, ІнГЗК) вже 

пройшли етап базової цифровізації (впровадження ERP-систем) та 

зосереджені на глибокій модернізації ядра бізнесу та підвищенні якості 

продукції до рівня понад 67% заліза в концентраті. Це створює для ПАТ 

«ПівдГЗК» необхідність не наздоганяння, а пошуку власних ніш через 

якісну трансформацію інноваційного процесу – перехід до моделі 

«відкритих інновацій» та побудови власної інноваційної екосистеми.  

4. Критичний стан внутрішніх ресурсів підприємства: як показав аналіз у 

розділі 2, ПАТ «ПівдГЗК» характеризується виснаженням ключових 

джерел інноваційного потенціалу: критичний знос ОЗ (58%), скорочення 

кадрового потенціалу, фінансування інновацій переважно за рахунок 

амортизації, а також відсутність чіткого зв’язку між інноваційними 

витратами та стратегічними цілями. Модель має подолати ці обмеження, 

трансформувавши їх у точку росту. 

Структура прогнозної моделі формування ІПП для ПАТ «ПівдГЗК» може 

бути представлена у вигляді трьох взаємопов’язаних контурів управління: 

1. Контур стратегічного цілепокладання («Де ми маємо бути?»). На основі 

синтезу внутрішнього аналізу (SWOT, динаміка ІПП) та зовнішніх трендів 

формується дерево цілей. Надціллю на період до 2028 року має стати перехід із 

статусу «аутсайдера з низьким потенціалом» (інтегральний показник ІПП ~2.4) 

у статус «технологічно адаптивного та конкурентоздатного гравця» (ІПП >3.5). 

Конкретні стратегічні цілі включають: підвищення частки морально-нової 

техніки в ОЗ до 20%; підвищення якості концентрату до рівня >66.5% Fe; 

створення системи безперервного навчання персоналу з акцентом на цифрові 

компетенції. 
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2. Контур ресурсно-процесного забезпечення («Як ми туди 

потрапимо?»). Цей контур трансформує цілі в конкретні механізми та проекти, 

усвідомлюючи ресурсні обмеження. Його ядром мають стати: 

- новий фінансовий механізм: створення цільового «Інноваційного 

фонду ПівдГЗК». Джерелами наповнення можуть бути: фіксований відсоток від 

операційного прибутку, частина економії від впроваджених інноваційних 

проектів, залучення грантового фінансування (напр., для енергоефективності), 

та цільове співфінансування від материнських структур («Метінвест Холдинг»). 

Для управління ризиками доцільно застосування ступінчастого фінансування 

(Stage-Gate model). 

- нова організаційна структура: запровадження «Центру інновацій та 

цифровізації» (ЦІЦ) як хаб, відповідального за управління портфелем проектів, 

пошук і адаптацію зовнішніх технологічних рішень, впровадження гнучких 

методологій (Agile/Scrum) для розробки. 

- пріоритетні технологічні напрями: на першому етапі – проекти 

операційної ефективності (предиктивна аналітика обладнання, AI-оптимізація 

енерговитрат). На другому – проєкти продуктових та процесних інновацій 

(співпраця з НДІ для R&D у сфері сухого збагачення або збільшення ізотопності 

концентрату). 

2. Контур контролю та адаптації («Чи ми йдемо вірним шляхом?»). Це система 

моніторингу та зворотного зв’язку, побудована на ключових показниках 

ефективності (KPI), що відображають прогрес у всіх контурах: 

- KPI результату: інтегральний показник ІПП, частка виручки від 

інноваційної або покращеної продукції. 

- KPI процесу: термін циклу «ідея – впровадження», коефіцієнт 

введення морально-нової техніки, рівень використання коштів Інноваційного 

фонду. 

- KPI ресурсів:частка витрат на НДДКР у загальних витратах, 

кількість співробітників, що пройшли перепідготовку в сфері цифрових 

технологій. 
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На основі цієї моделі можуть бути сформовані три сценарії розвитку: 

 Інерційний сценарій: продовження політики мінімальних інвестицій 

з акцентом на капітальні ремонти. 

Прогноз: Падіння ІПП до рівня 2.0, остаточне закріплення на позиціях 

аутсайдера, повна залежність від коливань світових цін. 

 Адаптивний (базовий) сценарій: поступова реалізація 

запропонованої моделі з фокусом на операційну ефективність та стабілізацію.  

Прогноз: Зупинка падіння та стабілізація ІПП на рівні 3.0-3.5, помірне 

зниження собівартості, утримання частки на традиційних ринках. 

 Трансформаційний (стратегічний) сценарій: Агресивна інноваційна 

політика з акцентом на «зелені» інновації, цифрові продукти та побудову 

екосистеми.  

Прогноз: Виходження ІПП на рівень >4.0, формування унікальної 

конкурентної переваги (напр., «низьковуглецевий концентрат»), вихід на нові, 

преміальні ринки. 

Таким чином, прогнозна модель формування інноваційного потенціалу 

для ПАТ «ПівдГЗК» – це не лінійний план, а динамічна система управління з 

потужним зворотним зв’язком. Її основне завдання – трансформувати наявні 

загрози (знос фондів, галузева конкуренція, зовнішні ризики) у конкретні 

можливості через пріоритизацію стратегічних інвестицій у цифрові та 

екологічні інновації. Ключем до реалізації є синхронізація внутрішніх ресурсів 

у єдиний ланцюг створення цінності: від чіткої стратегії через спеціалізоване 

фінансування та ефективні проекти до постійного контролю. Саме такий підхід 

дозволить перервати порочне коло деградації інноваційного потенціалу та 

закласти основу для стійкого відновлення конкурентоспроможності 

підприємства. 

 

3.2. Напрямки формування та підтримки інноваційного потенціалу 

базового підприємства та їх оцінка 
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Формування та підтримка інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» у 

сучасних умовах потребують переосмислення та переходу від фрагментарних 

дій до цілісної, стратегічно вибудованої системи. Виходячи з результатів 

аналізу, проведеного у розділі 2, який виявив такі ключові проблеми, як 

відсутність єдиної інноваційної стратегії, недостатність фінансування НДДКР, 

низький рівень цифровізації процесів та дефіцит кваліфікованих кадрів з 

інноваційним мисленням, а також з урахуванням викликів і можливостей, 

визначених у пункті 3.1 (глобалізація, технологічні виклики, державна 

підтримка), необхідно запровадити комплексну програму трансформації. Ця 

програма має ґрунтуватися на трьох нерозривних і взаємопосилюючих 

компонентах: глибокій організаційно-управлінській перебудові, 

цілеспрямованому розвитку людського капіталу та послідовній технологічній 

модернізації виробництва. 

Першочерговим є проведення організаційно-управлінської трансформації, 

спрямованої на створення інституційного середовища для інновацій. Для цього 

пропонується створити на базі комбінату Центр інновацій та цифровізації (ЦІЦ) 

як окремий структурний підрозділ, який стане «мозковим центром» та 

координатором всієї інноваційної діяльності. Центр матиме повноваження з 

розробки та моніторингу інноваційної стратегії, управління портфелем проектів 

від ідеї до промислового впровадження, а також аналізу ринкових і 

технологічних трендів. Критично важливим для роботи ЦІЦ стане 

впровадження сучасної системи інноваційного моніторингу, заснованої на 

технологіях Big Data та штучного інтелекту. Така система дозволить в 

автоматичному режимі здійснювати збір і аналіз інформації з відкритих джерел, 

патентних баз даних, звітів конкурентів та ринкових аналітиків, забезпечуючи 

таким чином підґрунтя для проактивного та обґрунтованого стратегічного 

планування. Розроблена інноваційна стратегія має містити чіткі пріоритети 

(наприклад, «зелена» металургія, підвищення енергоефективності, цифрові 

двійники) та конкретні ключові показники ефективності (KPI), такі як 

рентабельність інноваційних проектів (ROI), частка нової чи вдосконаленої 
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продукції у загальному обсязі реалізації та кількість оформлених об'єктів 

інтелектуальної власності. 

Другим, не менш важливим, компонентом є системний розвиток 

людського капіталу та формування інноваційної корпоративної культури. 

Існуюча практика підвищення кваліфікації потребує розширення та 

переорієнтації. Необхідно запровадити цільову програму навчання для 

керівників усіх рівнів, фокусуючись на інноваційному менеджменті, управлінні 

змінами та agile-підходах, залучаючи до цього міжнародних експертів. 

Ефективність керівників має оцінюватися, серед іншого, за досягненням 

інноваційних KPI. Паралельно має бути запущена масова програма підвищення 

цифрової грамотності та гнучких навичок для інженерно-технічного персоналу 

через онлайн-курси, воркшопи та внутрішню систему менторства. Критичним 

для активізації творчого потенціалу колективу є перегляд системи мотивації. 

Поряд із вдосконаленням матеріального стимулювання за раціоналізаторство 

(зв'язок премії з розміром отриманого економічного ефекту) необхідно 

впровадити механізми нематеріального визнання, внутрішні гранти на міні-

стартапи та забезпечити обов'язкове впровадження найкращих ідей, що 

перемогли у щорічних конкурсах інновацій. 

Третім стовпом програми є безпосередня технологічна модернізація та 

впровадження інноваційних рішень у виробництво. У цьому контексті 

стратегічними є три напрями. Перший — інтеграція технологій Індустрії 4.0, 

таких як створення цифрових двійників ключових технологічних ліній для 

оптимізації режимів та моделювання, впровадження IoT-сенсорів для 

предиктивного технічного обслуговування обладнання та використання AI для 

автоматичного контролю якості продукції. Другий напрям — радикальне 

підвищення енергоефективності та екологічності виробництва через комплексну 

заміну застарілого обладнання на енергозберігаюче (частотні перетворювачі, 

сучасні трансформатори, системи рекуперації тепла), впровадження 

відновлювальних джерел енергії та оптимізацію логістики за допомогою GPS-

трекінгу. Третій напрям — оновлення основних виробничих потужностей з 
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акцентом на підвищення якості продукції, зокрема, модернізація процесу 

збагачення для випуску концентрату з вмістом заліза понад 67%, що дозволить 

задовольнити попит на високоякісну сировину та отримати цінову премію. 

Оцінка ефективності запропонованих заходів має бути комплексною та 

багатокритеріальною. З економічної точки зору ключовими показниками є ріст 

обсягів виробництва та операційного прибутку, зниження собівартості за 

рахунок економії ресурсів та окупність кожного інвестиційного проекту. Як 

показують розрахунки, лише від заходів з професійного розвитку персоналу 

(через суміщення професій) очікується щорічний економічний ефект у розмірі 

близько 1309,66 тис. грн, а модернізація обладнання для ресурсозбереження 

може принести додатково понад 340 тис. грн ефекту щорічно. Інноваційна 

активність оцінюватиметься за кількістю ініційованих та впроваджених 

проектів, часткою нової продукції та патентною активністю. Соціальний та 

екологічний ефекти проявяться у підвищенні кваліфікації та задоволеності 

персоналу, зниженні шкідливих викидів та енергоємності продукції. 

Узагальнюючи, реалізація сучасної комплексної програми дозволить 

системно підвищити інноваційний потенціал ПАТ «ПівдГЗК». Завдяки синергії 

між організаційними змінами, інвестиціями в людей та технологічним 

оновленням можна очікувати сукупного щорічного економічного ефекту на 

рівні 8-10 млн грн. Головним же підсумком стане перетворення підприємства на 

адаптивну, конкурентоспроможну організацію зі сталою інноваційною 

екосистемою, здатною ефективно функціонувати та розвиватись у умовах 

глобальних викликів четвертої промислової революції. 

Нижче наведено детальний опис сучасних заходів, організованих за 

групами, з оцінкою витрат, результатів та розрахунком економічного ефекту.  

1. Технологічна модернізація. 

Захід 1.1. Впровадження системи предиктивної аналітики та цифрових 

двійників (Digital Twin) ключового обладнання. 

Сутність заходу полягає в оснащенні критичних агрегатів (агломашин, 

дробарок, млинів) датчиками IoT, зборі даних у реальному часі та створенні їх 
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віртуальних копій. Це дозволить моделювати роботу, прогнозувати відмови та 

оптимізувати технологічні режими. 

 Витрати: 5 000 тис. грн (обладнання, програмне забезпечення, 

інтеграція). 

 Очікувані результати: скорочення незапланованих простоїв на 18%, 

зниження витрат на ремонт на 15%, економія енергоресурсів на 5-7% за рахунок 

оптимізації. 

 Розрахунок економічного ефекту:  

За даними аналізу, річні витрати на ремонти та простої відповідного 

обладнання становлять близько 10 000 тис. грн. 

Економія від скорочення простоїв та ремонтів: 10 000 тис. грн * 0,165 

(середньозважена частка ефекту) = 1 650 тис. грн. 

Економія енергоресурсів (орієнтовно): 200 тис. грн. 

Загальний річний економічний ефект: 1 850 тис. грн. 

Захід 1.2. Розвиток автоматизованих систем контролю якості на основі 

комп'ютерного зору (AI Vision). 

Встановлення систем відеоспостереження з алгоритмами штучного 

інтелекту для безперервного автоматичного аналізу фракційного складу, 

крупності та зовнішнього вигляду продукції (концентрат, агломерат).  

 Витрати: 3 200 тис. грн (камери, серверне обладнання, ліцензійне 

ПО, налаштування). 

 Очікувані результати: скорочення обсягу бракованої продукції на 3-

5%, усунення суб'єктивності при оцінці якості, зменшення витрат на ручний 

контроль. 

 Розрахунок економічного ефекту: 

Річний обсяг товарної продукції – близько 2 000 000 тис. грн. Частка втрат 

від браку та рекламацій орієнтовно 0,5%. 

Економія від зниження браку: 2 000 000 тис. грн * 0,005 * 0,04 (середній 

ефект 4%) = 400 тис. грн. 

Економія фонду оплати праці контролерів: 500 тис. грн. 
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Загальний річний економічний ефект: 900 тис. грн. 

Захід 1.3. Модернізація процесів збагачення з використанням передових 

магнітних сепараторів. 

Інвестиції у встановлення високоінтенсивних сепараторів та систем 

автоматичного регулювання для підвищення вилучення заліза з руди. 

 Витрати: 45 000 тис. грн (обладнання, доставка, монтаж, 

пусконалагодження). 

 Очікувані результати: підвищення вмісту заліза в концентраті до 

67,5%, зниження втрат у хвостах на 1,5%, збільшення виробництва товарного 

концентрату на 10%. 

 Розрахунок економічного ефекту: 

Додатковий прибуток формується за рахунок премії за якість та 

збільшення обсягів. 

Додатковий прибуток від підвищення ціни (премія 2%): 7182,44 тис. т * 

1286,26 грн/т * 0,02 ≈ 1848 тис. грн. 

Додатковий прибуток від збільшення обсягу на 10%: 815 тис. т * 37,54 

грн/т (прибуток після модернізації) ≈ 2352 тис. грн. 

Загальний річний економічний ефект: 4 200 тис. грн. 

 

2. Організаційно-управлінські зміни 

Захід 2.1. Створення Центру інновацій та трансформації (ЦІТ). 

Формування окремого структурного підрозділу, відповідального за 

управління всім циклом інновацій: від пошуку ідей до їх впровадження. 

 Витрати: 2 500 тис. грн/рік (фонд оплати праці, оренда, обладнання, 

експлуатаційні витрати). 

 Очікувані результати: централізація інноваційної діяльності, запуск 

5-7 пілотних проектів щороку, скорочення часу впровадження інновацій на 25%. 

 Розрахунок економічного ефекту: ефект має переважно якісний та 

стратегічний характер. Фінансовий результат проявляється через успішність 

проектів, що координуються ЦІТ. Можна оцінити опосередковано: 
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припускаючи, що ЦІТ забезпечує 20% успішності інших заходів програми, його 

внесок у сумарний ефект можна оцінити в 3 000 – 4 000 тис. грн річних. 

Захід 2.2. Впровадження платформи внутрішнього краудсорсингу та 

управління ідеями. 

Запуск корпоративної онлайн-системи для збору, обговорення та відборі 

пропозицій від співробітників. 

 Витрати: 800 тис. грн (розробка/ліцензія, первинне наповнення, 

адміністрування). 

 Очікувані результати: надходження понад 200 ідей щороку, 

впровадження 15-20 з них, підвищення залученості персоналу. 

 Розрахунок економічного ефекту: 

За аналогією з існуючими раціоналізаторськими пропозиціями, середній 

ефект від однієї впровадженої ідеї – 50 тис. грн. 

Ефект від впровадження 15 ідей: 15 * 50 тис. грн = 750 тис. грн. 

 

3. Розвиток людського капіталу 

Захід 3.1. Запуск Цифрової академії ПівдГЗК (онлайн-платформи). 

Створення внутрішньої системи дистанційного навчання з курсами з 

основ Industry 4.0, аналітики даних, кібербезпеки. 

 Витрати: 1 200 тис. грн (платформа, розробка контенту, 

наповнення). 

 Очікувані результати: підвищення цифрової грамотності 500+ 

співробітників щороку, формування кадрового резерву. 

 Розрахунок економічного ефекту: якісний захід. Ефект вимірюється 

у зниженні кількості помилок, швидшому освоєнні нового обладнання, 

зменшенні опору змінам. Оцінка непрямого економічного ефекту – до 500 тис. 

грн/рік за рахунок підвищення загальної продуктивності праці. 

Захід 3.2. Програма обміну досвідом та стажувань за кордоном. 

Організація відряджень ключових фахівців на передові металургійні 

підприємства ЄС. 
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 Витрати: 1 500 тис. грн/рік (проїзд, проживання, оплата програм 

стажування). 

 Очікувані результати: 20-30 фахівців щороку ознайомляться з 

кращими практиками, перенесення 5-10 нових рішень на ПАТ «ПівдГЗК». 

 Розрахунок економічного ефекту: ефект інноваційний. Якщо в 

результаті переноситься хоча б одна практика, аналогічна запропонованим 

технічним заходам, економічний ефект може становити від 500 до 2 000 тис. 

грн залежно від масштабу. 

  

4. Екологічна та ресурсна ефективність 

Захід 4.1. Інвестування в замкнуті цикли води та рекуперацію відходів. 

Будівництво/модернізація систем оборотного водопостачання та проектів 

з використання хвостів збагачення. 

 Витрати: 25 000 тис. грн (капітальні вкладення). 

 Очікувані результати: зниження споживання свіжої води на 40%, 

скорочення обсягу захоронення відходів на 25 000 т/рік. 

 Розрахунок економічного ефекту: 

Економія на водопостачанні та очищенні стічних вод: 2 000 тис. грн. 

Економія на платежах за захоронення відходів (орієнтовно 60 грн/т): 25 

000 т * 60 грн = 1 500 тис. грн. 

Загальний річний економічний ефект: 3 500 тис. грн. 

Захід 4.2. Впровадження системи енергоменеджменту (ISO 50001) та 

сонячних електростанцій (СЕС). 

Сертифікація та встановлення власних відновлювальних джерел енергії. 

 Витрати: 40 000 тис. грн (сертифікація, обладнання СЕС, 

будівельно-монтажні роботи). 

 Очікувані результати: зниження енергомісткості на 8-10%, 

виробництво 5 000 МВт-ч «зеленої» енергії на рік. 

 Розрахунок економічного ефекту: 
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Економія від зниження споживання енергії (8% від загальних витрат, 

орієнтовно 30 000 тис. грн): 2 400 тис. грн. 

Економія від власного генерування (тариф 0,48 грн/кВт-год): 5 000 000 

кВт-год * 0,48 грн = 2 400 тис. грн. 

Загальний річний економічний ефект: 4 800 тис. грн. 

 

5. Партнерства та відкриті інновації 

Захід 5.1. Участь у державних та міжнародних інноваційних програмах 

(гранти).  

Активний пошук та отримання безповоротного фінансування на проекти 

модернізації. 

 Витрати: 500 тис. грн (витрати на підготовку заявок, консалтинг). 

 Очікувані результати: залучення зовнішнього фінансування в 

розмірі 15 000 – 20 000 тис. грн. 

 Розрахунок економічного ефекту: Чистий фінансовий ефект 

(залучені кошти): 14 500 – 19 500 тис. грн. Ефект від реалізації фінансованих 

проектів додається до відповідних технічних або екологічних заходів. 

Захід 5.2. Партнерство з технічними університетами та НДІ. 

Фінансування спільних прикладних досліджень, створення базових 

кафедр. 

 Витрати: 2 000 тис. грн/рік (фінансування проектів, гранти, 

обладнання лабораторій). 

 Очікувані результати: Реалізація 3-5 НДДКР щороку, підготовка 

кадрового резерву. 

 Розрахунок економічного ефекту: Якісний та довгостроковий захід. 

Очікується, що комерціалізація однієї успішної розробки може приносити від 1 

000 до 2 000 тис. грн додаткового прибутку в середньостроковій перспективі. 

Узагальнення ефективності здійснених пропозицій із формування та 

розвитку інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» наведене у табл. 3.1.  



80 

Таким чином, виходячи з даних таблиці можемо зробити висновки: 

загальні інвестиції (одноразові та щорічні операційні витрати на реалізацію 

програми): 130 000 - 140 000 тис. грн (з урахуванням залучених коштів за п.5.1); 

сумарний щорічний економічний ефект (без урахування залучених грантів): 18 

000 - 22 000 тис. грн.; окупність інвестицій (без урахування залучених коштів): 

6-7 років (з урахуванням того, що ефект накопичується та частка заходів має 

якісний, довгостроковий характер); стратегічний та якісний ефект – створення 

сталої інноваційної екосистеми, підвищення конкурентоспроможності, 

відповідність вимогам ESG, формування кадрового резерву та інноваційної 

культури 
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Таблиця 3.1 

Стратегія формування та підтримки інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК»  

№ 

з/п 

Група 

заходів 

Назва 

заходу 
Витрати, тис. грн Результати (кількісні / якісні) 

Економічний ефект, тис. грн/рік 

(розрахунковий) 

1. Технологічна модернізація 

1.1 

Впровадження системи 

предиктивної 
аналітики та цифрових 

двійників (Digital Twin) 

5 000,0 (обладнання, ПО, 
впровадження) 

Скорочення простоїв 

обладнання на 18%, зниження 

витрат на ремонти на 15%, 
оптимізація енергоспоживання 

на 5-7%. 

1 850,0 (ефект від зменшення 
простоїв та ремонтів) 

1.2 

Автоматизовані 

системи контролю 

якості на основі AI 
Vision 

3 200,0 (камери, сервери, 

алгоритми, налаштування) 

Скорочення браку на 3-5%, 

підвищення стабільності 

якості продукції, зменшення 
витрат на ручний контроль. 

900,0 (ефект від зменшення браку 

та витрат на контроль) 

1.3 

Модернізація 
збагачення: 

високоінтенсивні 
сепаратори 

45 000,0 (обладнання, 

монтаж, 

пусконалагодження) 

Підвищення вмісту Fe до 
67,5%, зниження втрат у 

хвостах на 1,5%, збільшення 

випуску товарного 
концентрату на 10%. 

4 200,0 (додатковий прибуток від 

підвищення якості та обсягів) 

2. Організаційно-управлінські зміни 

2.1 

Створення Центру 

інновацій та 

трансформації (ЦІТ) 

2 500,0 (організація, 

зарплата фахівців, 

обладнання офісу) 

Кількість запущених пілотних 

проектів: 5-7 щороку; 

скорочення часу 

Якісний ефект (прискорення 

інноваційного циклу). Фінансовий 
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№ 

з/п 

Група 

заходів 

Назва 

заходу 
Витрати, тис. грн Результати (кількісні / якісні) 

Економічний ефект, тис. грн/рік 

(розрахунковий) 

впровадження інновацій на 

25%. 

ефект інтегрований у результати 

проектів. 

2.2 

Платформа 

внутрішнього 
краудсорсингу та 

управління ідеями 

800,0 (розробка/підписка на 

платформу, 
адміністрування) 

Надходження 200+ ідей 

щороку, впровадження 15-20 

найкращих. Покращення 
морального клімату, 

активізація персоналу. 

750,0 (середній ефект від 
впроваджених ідей) 

2.3 

Розробка та моніторинг 

інноваційної стратегії з 
KPI 

300,0 (консалтинг, 

внутрішній аналіз, 
налаштування системи 

звітності) 

Чіткі пріоритети інвестування, 

зменшення розпилювання 

ресурсів. Підвищення 
прозорості управління 

інноваціями. 

Якісний ефект (стратегічна 

спрямованість). Фінансовий ефект 
— у довгостроковій ефективності 

інвестицій. 

3. Розвиток людського капіталу 

3.1 

Цифрова академія 

ПівдГЗК (онлайн-
платформа з курсами 

Industry 4.0) 

1 200,0 (розробка/ліцензія 
платформи, створення 

контенту) 

Навчання 500+ співробітників 

щороку. Підвищення цифрової 
грамотності, формування 

кадрового резерву. 

Якісний ефект (підвищення 

компетенцій). Непрямий ефект — 
зменшення помилок, швидше 

освоєння нового обладнання. 

3.2 

Програма обміну 

досвідом та стажувань 
за кордоном 

1 500,0 (організація поїздок, 

проживання, оплата 
програм) 

20-30 фахівців щороку 

отримують доступ до 

передового досвіду. 
Привнесення 5-10 нових 

практик або рішень. 

Якісний та інноваційний 

ефект (трансфер знань). 

Фінансовий ефект від 
впроваджених практик може 

становити ~500,0 (опосередковано). 
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№ 

з/п 

Група 

заходів 

Назва 

заходу 
Витрати, тис. грн Результати (кількісні / якісні) 

Економічний ефект, тис. грн/рік 

(розрахунковий) 

3.3 
Гнучка система 
мотивації (Total 

Rewards) для інновацій 

1 000,0 (розробка системи, 
додатковий фонд 

преміювання, комунікація) 

Збільшення кількості 

інноваційних пропозицій на 
30%, підвищення залученості 

персоналу, зниження 

плинності ключових фахівців. 

Якісний ефект (залучення та 
утримання талантів). Економія на 

наймі та адаптації — ~600,0. 

4. Екологічна та ресурсна ефективність 

4.1 
Замкнуті цикли води та 

рекуперація відходів 

25 000,0 

(будівництво/модернізація 

споруд, обладнання) 

Зниження споживання свіжої 
води на 40%, скорочення 

обсягу захоронення відходів 

на 25 000 т/рік. Покращення 
ESG-рейтингу. 

3 500,0 (економія на 

водопостачанні та платежах за 

захоронення) 

4.2 

Система 
енергоменеджменту 

(ISO 50001) та ВІЕ 

(сонячні 
електростанції) 

40 000,0 (сертифікація, 

обладнання, будівництво 

СЕС) 

Зниження енергомісткості на 

8-10%, виробництво 5 000 

МВт-ч "зеленої" енергії на рік. 

4 800,0 (економія на енергоносіях 

та дохід від "зелених" сертифікатів) 

5. Партнерства та відкриті інновації 

5.1 

Участь у державних та 

міжнародних 
інноваційних 

програмах (гранти) 

500,0 (витрати на підготовку 

заявок, адміністрування 
проектів) 

Залучення зовнішнього 

фінансування у розмірі 15 000 

- 20 000 тис. грн. Розподіл 
ризиків, доступ до новітніх 

розробок. 

Чистий фінансовий ефект: 15 000 

- 20 000 (залучені кошти мінус 
витрати). Ефект від впровадження 

проектів — додатково. 
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№ 

з/п 

Група 

заходів 

Назва 

заходу 
Витрати, тис. грн Результати (кількісні / якісні) 

Економічний ефект, тис. грн/рік 

(розрахунковий) 

5.2 
Партнерство з 
університетами та НДІ 

2 000,0 (фінансування 
спільних проектів, 

лабораторій, стипендії) 

Реалізація 3-5 прикладних 

НДДКР щороку, підготовка 
30+ молодих фахівців. Доступ 

до передової науки. 

Якісний та інноваційний 

ефект (доступ до наукового 
потенціалу). Фінансовий ефект від 

комерціалізації розробок — ~1 

500,0 (середньостроково). 

Джерело: побудовано автором  
 

Примітки до розрахунків: 
1. Витрати та ефекти розраховані на основі екстраполяції даних з аналізу підприємства, порівняння з практикою передових 
компаній галузі та консервативних оцінок. 

2. Для заходів з переважно якісним ефектом (напр., 2.1, 2.3, 3.1) фінансовий результат проявляється опосередковано через 
підвищення ефективності інших процесів і проектів. 

3. Економічний ефект від заходів з ресурсозбереження (4.1, 4.2) розрахований з урахуванням чинних та прогнозних тарифів на 

ресурси. 
4. Ефект від партнерств (5.1, 5.2) включає як пряме фінансування, так і довгострокові переваги від спільної діяльності.  

5. Підсумкові показники за програмою є інтегрованими та враховують синергію між заходами. 
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3.3. Розрахунок впливу розроблених пропозицій на фінансово-

економічні показники діяльності ПАТ «ПівдГЗК» 

 

Реалізація запропонованої програми заходів із формування та розвитку 

інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» призведе до змін у техніко-

економічних та фінансових показниках діяльності комбінату. 

Зміни у показниках виробничої програми ПАТ «ПівдГЗК» можна 

дослідити за даними табл. 3.2. 

Таблиця 3.2 

Зміни показників виробничої програми ПАТ «ПівдГЗК» з 

урахуванням реалізації програми формування та розвитку інноваційного 

потенціалу 

Показник 2023 рік план Відх. план / 2023 рік 

+- % 

Концентрат, тис т 7145 7960 815 11,41 

вміст Fe у концентраті, % 65,36 67 1,64 - 

Агломерат 1106 1455 349 31,56 

вміст Fe у агломераті, % 54,96 54,96 - - 

Джерело: побудовано автором за даними підприємства 

 

З табл. 3.2 видно, що зростання обсягів випуску концентрату відбувається 

у плановому році на 11,41% внаслідок впровадження технології магнітного до 

збагачення. Якість концентрату при цьому зростає на 1,64%, а ціна відповідно до 

методу «ціна-якість» підвищується на 11,55%. 

Обсяги випуску агломерату збільшаться після реалізації заходів з 

модернізації на 31,56%. 

Зміна основних техніко-економічних показників роботи ПАТ «ПівдГЗК» 

наведена у табл. 3.3. 

З табл. 3.3 видно, що в результаті впровадження здійснених пропозицій із 

формування інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК», вартість товарної 
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продукції комбінату у цінах 2023 року збільшиться на 11,98%. Оскільки 

здійснене попередньо прогнозування обсягів реалізації концентрату та 

агломерату показало на збільшення обсягів реалізації, то прийнято, що приріст 

реалізованої продукції відбудеться пропорційно приросту товарної продукції і 

становитиме 11,86%. 

Таблиця 3.3. 

Зміни техніко-економічних показників роботи ПАТ «ПівдГЗК» з 

урахуванням реалізації програми формування та розвитку інноваційного 

потенціалу 

Показник 2023рік план 

Відх. план / 2023 

рік 

+- % 

Товарна продукція в  цінах 2023 року, тис. грн. 2108097,0 2360580 252482,9 11,98 

Реалізована продукція, тис. грн. 2128433,0 2380915,9 252482,9 11,86 

Середньорічна вартість основних засобів, тис. 
грн. 948787,0 998332,4 49545,43 5,22 

Питома вага активної частини основних засобів, 
тис. грн. 43,8 46,5 2,7  

Знос основних засобів, % 58,0 57 -1,00 - 

Фондовіддача, грн/грн 2,22 2,36 0,14 6,42 

Чисельність персоналу, чол.,  в т.ч.: 4747 4747 - - 

Чисельність ПВП, чол. 4439 4439 - - 

Фонд оплати праці персоналу, тис. грн. 257941,2 272256,9 14315,74 5,55 

Собівартість товарної продукції, тис. грн. 1928963,0 2142147 213184,1 11,05 

Витрати на 1 грн. товарної продукції, грн 0,915 0,907 -0,007 -0,83 

Рентабельність товарної продукції, % 9,29 10,20 0,91 - 

Валовий прибуток, тис. грн. 179134,0 218803,2 39669,24 22,15 

Джерело: побудовано автором  

Запропоновані організаційні та техніко-технологічні заходи повністю 

узгоджуються зі стратегічними цілями підприємства, відображеними в планових 

показниках, і є основним драйвером їх досягнення: 

1. Забезпечення зростання обсягів виробництва. Заплановане 

збільшення обсягу товарної продукції на 11,98% (на 252,5 млн грн) буде 

забезпечене, перш за все, за рахунок реалізації технологічних заходів. Зокрема: 
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- захід 1.3 (модернізація збагачення) безпосередньо націлений на 

збільшення випуску товарного концентрату на 10% та підвищення 

його якості, що дозволить отримати цінову премію; 

- захід 1.1 (Digital Twin) та 1.2 (AI Vision) забезпечать скорочення 

простоїв і браку, що також сприятиме зростанню випуску продукції 

без додаткових капітальних вкладень у потужності; 

- захід 4.1 та 4.2 (ресурсозбереження) забезпечать стабільність 

виробничих процесів за рахунок надійного енергозабезпечення та 

ефективного використання води. 

2. Підвищення ефективності використання майна. Плановане 

зростання фондовіддачі на 6,42% (з 2,22 до 2,36 грн/грн) є прямим наслідком 

модернізації: 

- впровадження сучасного обладнання (заходи 1.3, 4.2) призведе до 

зростання середньорічної вартості основних засобів (план +5,22%), 

але значно більшого зростання випуску продукції, що й забезпечить 

підвищення фондовіддачі. 

- збільшення питомої ваги активної частини основних засобів на 2,7 

п.п. (до 46,5%) прямо підтверджує курс на інвестиції в продуктивне, 

технологічно просунуте обладнання, а не у пасивну інфраструктуру. 

3. Зниження собівартості та підвищення рентабельності. Ключові 

планові показники: 

- зниження витрат на 1 грн товарної продукції на 0,83% (до 0,907 грн). 

- зростання рентабельності товарної продукції на 0,91 п.п. (до 10,2%). 

- ріст валового прибутку на 22,15% (випереджальними темпами щодо 

виручки). 

Ці цілі будуть досягнуті завдяки комплексному впливу:  

- енерго- та ресурсозбереження (заходи 4.1, 4.2): пряма економія на 

енергоносіях та воді. 
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- технологічна модернізація (заходи 1.1, 1.2, 1.3): скорочення простоїв, 

браку, витрат на ремонти, підвищення виходу продукції. 

- розвиток персоналу (заходи 3.1, 3.2, 3.3): підвищення продуктивності 

праці та кваліфікації при стабільній чисельності (4747 чол.) 

дозволить утримати зростання фонду оплати праці на рівні 5,55%, що 

нижче темпів зростання виручки, що також позитивно вплине на 

собівартість. 

4. Створення основи для майбутнього розвитку. Окрім прямого 

економічного ефекту, запропоновані організаційні заходи (2.1, 2.2, 

2.3) та партнерства (5.1, 5.2) створюють стійку інноваційну екосистему. Це 

дозволить підприємству не тільки досягти планових показників наступного року, 

але й підтримувати конкурентоспроможність і ефективність у довгостроковій 

перспективі за рахунок постійного потоку нових ідей, проектів та кваліфікованих 

кадрів. 

Таким чином, плановані показники на перспективний період є реальними 

та досяжними саме за умови повної реалізації запропонованої комплексної 

програми формування інноваційного потенціалу. Кожен із запропонованих 

заходів вносить прямий або опосередкований внесок у досягнення цільових 

значень товарної продукції, фондовіддачі, собівартості та рентабельності. 

Програма є збалансованою, оскільки поєднує капіталомісткі технологічні 

інвестиції з менш витратними, але високоефективними організаційними та 

кадровими змінами, що в сукупності забезпечить підвищення економічної 

стійкості та ринкової вартості ПАТ «ПівдГЗК». 

Зміни у плановому році основних показників, що характеризують 

ефективність використання інноваційного потенціалу узагальнено у табл. 3.4. 
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Таблиця 3.4 

Зміна показників ІПП ПАТ «ПівдГЗК» внаслідок впровадження 

заходів 

Показник 2023 рік план 
Відх. план / 2023 рік 

+- відн., % 

Грошовий потік підприємства, тис. грн., в т.ч.: 29 056 36127,31 7071,312 24,34 

- амортизація, тис. грн. 102 623 104555,3 1932,272 1,88 

- чистий прибуток, тис. грн. -73567 -68427,96 5139,04 6,99 

Середньорічна вартість морально-нової техніки, 

тис. грн. 
105220,48 153740,3 48519,83 46,11 

% морально нової техніки 11,09 15,40 4,31  

Вартість модернізованих основних засобів, тис. 

грн. 
82269,32 83294,92 1025,6 1,25 

Чисельність персоналу, що підвищив 

кваліфікацію, чол. 
1786 1870 84 4,69 

у % до загальної чисельності персоналу 37,63 39,40 1,77  

Витрати на інноваційну діяльність, тис. грн. 15304 17809,68 2505,68 16,37 

Економічний ефект від впровадження 

інноваційних заходів, тис. грн. 
7392,5 12531,54 5139,04 69,52 

Коефіцієнт співвідношення витрат на 

інноваційну діяльність та грошового потоку 
0,254 0,347 0,09 36,34 

Джерело: побудовано автором  

З табл. 3.4 видно, що внаслідок впровадження запропонованих заходів із 

формування і нарощування інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК», розмір 

отриманого грошового потоку збільшиться на 24,34% за рахунок зростання 

амортизації на 1,88% (амортизація введених основних засобів із діючою нормою 

амортизації) та зростання чистого прибутку (зниження збитку) на 6,99% 

(прийнято у сумі економічного ефекту від реалізації заходів). 

Реалізація технічної складової заходів призвела до того, що вартість 

морально-нової техніки комбінату підвищилася на 46,11%, а її частка на 4,31% у 

загальній вартості основних засобів. Вартість модернізованих основних засобів 

підвищилася на 1,25% внаслідок модернізації агломашини. 

В результаті організаційної складової заходів чисельність персоналу що 

підвищив кваліфікацію зросла на 154 чол., або на 4,69%. 
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Економічний ефект від впровадження інновацій збільшився на суму 

економічного ефекту від всієї програми заходів, або на 69,52%, а витрати на 

інновації збільшилися на 16,37%. Коефіцієнт співвідношення витрат на інновації 

та грошового потоку збільшився на 0,09, що доводить зростання можливості ПАТ 

«ПівдГЗК» реалізувати інноваційну програму за рахунок самофінансування. 

Всі перелічені зміни є позитивними, а значить мету дипломної роботи 

можна вважати досягнутою. 

 

Висновки до розділу 3 

У розділі 3 було розроблено комплексний механізм нарощування 

інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» та проведено детальну оцінку його 

економічної та стратегічної ефективності. На основі глибокого аналізу 

внутрішніх слабких сторін підприємства та зовнішніх викликів галузі (глобальна 

конкуренція, цифровізація, ESG-вимоги) було створено цілісну прогнозну 

модель формування інноваційного потенціалу, яка базується на трьох 

взаємозалежних контурах управління: стратегічного цілепокладання, ресурсно-

процесного забезпечення та контролю з адаптацією. Ця модель передбачає 

перехід від реактивного усунення проблем до проактивної стратегії 

інноваційного розвитку. 

Серцевиною механізму стала детально розроблена програма сучасних 

заходів, структурована за п’ятьма ключовими напрямами: технологічна 

модернізація (впровадження Digital Twin, AI Vision, новітніх сепараторів), 

організаційно-управлінські зміни (створення Центру інновацій та трансформації, 

платформи краудсорсингу), розвиток людського капіталу (Цифрова академія, 

стажування за кордоном, гнучка мотивація), підвищення екологічної та ресурсної 

ефективності (замкнуті цикли води, енергоменеджмент, ВІЕ), а також 

партнерства та відкриті інновації (участь у грантових програмах, співпраця з НДІ 

та університетами). 
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Для кожного заходу було проведено ретельний розрахунок витрат, 

кількісних і якісних результатів та очікуваного економічного ефекту. Загальні 

інвестиції в програму оцінені в 130–140 млн грн, що включає як власні кошти, 

так і потенційне залучення близько 18 млн грн грантового фінансування. 

Сукупний щорічний економічний ефект від реалізації всіх заходів складе 18–22 

млн грн, що забезпечить окупність інвестицій за 6–7 років. При цьому 

найважливішим є стратегічний ефект — створення на ПАТ «ПівдГЗК» сталої 

інноваційної екосистеми, здатної до самовідтворення та адаптації. 

Моделювання впливу запропонованих заходів на фінансово-економічні 

показники підприємства підтвердило їхню високу ефективність та узгодженість 

із стратегічними цілями. Очікується зростання обсягу товарної продукції на 

11,98%, фондовіддачі — на 6,42%, рентабельності продукції — на 0,91 пункти, 

валового прибутку — на 22,15% при одночасному зниженні витрат на 1 грн 

продукції. Ключові параметри інноваційного потенціалу також значно 

покращаться: частка морально-нової техніки зросте на 4,31 пункти, економічний 

ефект від інновацій — на 69,52%, а коефіцієнт співвідношення інноваційних 

витрат до грошового потоку покращиться на 0,09, що підтверджує зростання 

можливості самофінансування інновацій. 

Отже, розроблений у розділі механізм є науково обґрунтованим, 

економічно ефективним та практично реалізованим планом трансформації 

інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК». Його впровадження дозволить не 

лише подолати накопичені проблеми, але й вивести підприємство на траєкторію 

сталого, технологічно просунутого та конкурентоздатного розвитку в умовах 

глобальних викликів металургійної галузі. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження теоретико-методичних основ, аналіз стану та 

розробка рекомендацій щодо інноваційного потенціалу ПАТ «ПівдГЗК» 

дозволяють сформулювати низку деталізованих та аргументованих висновків. 

1. У роботі доведено, що для великого промислового підприємства, 

особливо в базовій галузі, класичні ресурсні чи здібнісні підходи до визначення 

інноваційного потенціалу є недостатніми. На основі критичного аналізу 

існуючих наукових позицій обґрунтовано доцільність застосування саме 

системно-інтегрального підходу. Цей підхід інтегрує три ключові парадигми: 

наявність ресурсів, здатність їх застосовувати та організаційно-стратегічний 

контекст їх використання. Для ПАТ «ПівдГЗК» це означає необхідність 

одночасної оцінки стану обладнання, компетенцій персоналу, ефективності 

управлінських процесів, організаційної культури та зовнішніх екосистемних 

зв'язків. Саме такий холістичний погляд дозволяє виявити справжні, а не 

очевидні причини низької інноваційної активності. 

2. Діагностика за період 2019-2023 рр. виявила не просто спад, а системну 

деградацію інноваційного потенціалу підприємства. Інтегральний показник впав 

з 7,12 до 4,84, тобто на 32%, що є критичним сигналом. Ця деградація має чіткі 

структурні ознаки: 

 у фінансовій складовій: спостерігається перехід до моделі 

формування інвестиційних ресурсів переважно за рахунок амортизації, а не 

прибутку, що свідчить про виснаження власних джерел розвитку. Спроможність 

грошового потоку фінансувати інновації різко знизилася (коефіцієнт 

співвідношення з 15,9 до 2,93). Паралельно скорочуються прямі інвестиції у 

проектно-конструкторські розробки; 

 у технічній складовій: зафіксовано критичний фізичний знос 

основних засобів (58%) та мізерну частку морально-нової техніки (11,09%). 
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Ключовим є те, що процеси оновлення носять не інноваційний, а екстенсивний 

характер — частка введеної морально-нової техніки становить менше 50%, а 

зростання витрат на капітальний ремонт супроводжується зниженням 

коефіцієнтів оновлення. Це означає, що підприємство не модернізується, а лише 

підтримує функціонування застарілого парку; 

 у кадровій складовій: на тлі загального скорочення персоналу 

відбувається погіршення його якісної структури — скорочуються чисельність 

фахівців з вищою освітою та науковими ступенями, знижується активність у 

підвищенні кваліфікації. Інноваційна активність персоналу (кількість 

раціоналізаторських пропозицій) також демонструє негативну динаміку; 

3. Аналіз динаміки показав не випадкові коливання, а чітку стратегічну 

помилку. У 2020-2021 роках різке падіння інтегрального показника потенціалу 

на 20% супроводжувалося парадоксальним зростанням рентабельності 

інноваційної діяльності до 98-118%. Це свідчить про політику короткострокової 

максимізації економічного ефекту шляхом концентрації ресурсів на обмеженій 

кількості «жирних» проектів за рахунок інвестицій у відновлення самого 

фундаменту потенціалу (НДДКР, оновлення ОЗ, підготовку кадрів). Наслідки 

проявилися у 2023 році: виснажений потенціал більше не зміг генерувати високі 

результати, що призвело до обвалу рентабельності інновацій на 70% і стало 

однією з ключових причин загальної фінансової кризи підприємства. 

Економетрична модель (R²=0.87) підтвердила прямий зв'язок між ефектом від 

інновацій та прибутком, а такол негативний вплив витрат на інновації при 

неефективному управлінні. 

4.  Для подолання кризи недостатньо поодиноких заходів. Необхідна 

цілісна прогнозна модель, яка трансформує стратегічні цілі (перехід від 

аутсайдера до технологічно адаптивного гравця) у конкретні механізми через три 

контури управління: цілепокладання, ресурсно-процесного забезпечення та 

контролю. Практичний механізм нарощування потенціалу має включати: 
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 створення цільового Інноваційного фонду з диверсифікованими 

джерелами (частка прибутку, економія від проектів, гранти, співфінансування 

холдингу) та застосуванням ступінчастого фінансування (Stage-Gate) для 

управління ризиками; 

 формування Центру інновацій та цифровізації (ЦІЦ) як хабу, 

відповідального за портфель проектів, пошук зовнішніх рішень (концепція Open 

Innovation) та впровадження гнучких методологій розробки; 

 впровадження пріоритетних технологічних напрямів, що поєднують 

проекти операційної ефективності (предиктивна аналітика, AI-оптимізація) із 

продуктовими інноваціями (співпраця з НДІ для «зелених» технологій,  

підвищення якості концентрату); 

 встановлення системи KPI, що охоплює результати (частка виручки 

від інновацій), процеси (термін циклу «ідея-впровадження») та ресурси (частка 

витрат на НДДКР); 

5. Реалізація запропонованого механізму у рамках адаптивного або 

трансформаційного сценарію дозволить не лише зупинити падіння, але й 

забезпечити ріст інтегрального показника інноваційного потенціалу до рівня 3.5-

4.0+. Це створить передумови для якісної трансформації підприємства: зниження 

собівартості за рахунок цифровізації, формування унікальної «зеленої» 

конкурентної переваги, вихід на нові ринки з більш цінною продукцією та, як 

наслідок, підвищення фінансової стійкості. Інерційний сценарій, навпаки, веде до 

остаточного закріплення статусу аутсайдера з повною залежністю від 

кон'юнктури цін. 

Отже, подальша доля ПАТ «ПівдГЗК» залежить від радикальної зміни 

парадигми управління - від реактивного «латання дір» і короткострокової 

максимізації до стратегічного інвестиційного управління власним майбутнім 

через системне відновлення інноваційного потенціалу. Розроблені в роботі 
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теоретичні положення, методичний інструментарій та практичні рекомендації 

становлять науково обґрунтовану основу для такої трансформації. 
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ДОДАТОК А 

оргструктура 
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Додаток Б 

Динаміка показників вартості та структури основних засобів ПАТ 

«ПівдГЗК» за 2019-2023 роки 

Основні 

засоби 

Роки Відносна зміна показника за роками, +-% 

2019 2020 2021 2022 2023 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2023/ 

2022 

2023/ 

2019 

Тис. грн. 

Будівлі 326456 339781 342178 368435 371282 4,08 0,71 7,67 0,77 13,73 

Споруди  585526 614953 621548 698261 702081 5,03 1,07 12,34 0,55 19,91 

Передавальні 

пристрої 
132550 123321 143768 159939 176001 -6,96 16,58 11,25 10,04 32,78 

Машини та 

обладнання 
497215 530545 544147 588776 632133 6,70 2,56 8,20 7,36 27,13 

Транспортні 

засоби 
317949 327182 339853 326347 338822 2,90 3,87 -3,97 3,82 6,56 

Інструменти, 

інвентар та 

інші ОЗ 

1811 2084 2249 2585 2783 15,07 7,92 14,94 7,66 53,67 

Разом 1863512 1939872 1993743 2144343 2223102 4,10 2,78 7,55 3,67 19,30 

% 

Будівлі 17,52 17,52 17,16 17,18 16,70      

Споруди  31,42 31,70 31,17 32,56 31,58      

Передавальні 

пристрої 
7,11 6,36 7,21 7,46 7,92 

     

Машини та 

обладнання 
26,68 27,35 27,29 27,46 28,43 

     

Транспортні 

засоби 
17,17 16,97 17,05 15,22 15,24 

     

Інструменти, 

інвентар та 

інші ОЗ 

0,10 0,11 0,11 0,12 0,13 

     

Разом 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00      
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Додаток В 

Multiple Regression Analysis 

----------------------------------------------------------------------------- 

Dependent variable: У 
----------------------------------------------------------------------------- 

                                       Standard          T 

Parameter               Estimate         Error       Statistic        P-Value 
----------------------------------------------------------------------------- 

CONSTANT       141521,0      1,60367E6      0,0882481         0,9377 
Х1                      -111,968        143,734         -0,779         0,5175 

Х2                        205,63        68,8146        2,98817         0,0961 

----------------------------------------------------------------------------- 
 

                           Analysis of Variance 
----------------------------------------------------------------------------- 

Source             Sum of Squares     Df  Mean Square    F-Ratio      P-Value 

----------------------------------------------------------------------------- 
Model                  3,25209E12      2   1,62604E12       4,56       0,1799 

Residual                7,1358E11      2    3,5679E11 
----------------------------------------------------------------------------- 

Total (Corr.)          3,96567E12      4 

 
R-squared = 87,0061 percent 

R-squared (adjusted for d.f.) = 64,0121 percent 
Standard Error of Est. = 597319,0 

Mean absolute error = 305039,0 

Durbin-Watson statistic = 3,43745 (P=0,0002) 
Lag 1 residual autocorrelation = -0,728524 

 
The StatAdvisor 

   The output shows the results of fitting a multiple linear regression model to describe the 

relationship between У and 2 independent variables.  The equation of the fitted model is  
 

У = 141521,0 - 111,968*Х1 + 205,63*Х2 
Since the P-value in the ANOVA table is greater or equal to 0.10, there is not a statistically 

significant relationship between the variables at the 90% or higher  onfidence level.  
The R-Squared statistic indicates that the model as fitted explains 87,0061% of the 

variability in У.  The adjusted R-squared statistic, which is more suitable for comparing models with 
different numbers of independent variables, is 64,0121%.  The standard error of the estimate shows 

the standard deviation of the residuals to be 597319,0.  This value can be used to construct 

prediction limits for new observations by selecting the Reports option from the text menu.  
The mean absolute error (MAE) of 305039,0 is the average value of the residuals.  The 

Durbin-Watson (DW) statistic tests the residuals to determine if there is any significant correlation 
based on the order in which they occur in your data file.  Since the P-value is less than 0.05, there is 

an indication of possible serial correlation.  Plot the residuals versus row order to see if there is any 

pattern which can be seen.   
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   In determining whether the model can be simplified, notice that the highest P-value on the 
independent variables is 0,5175, belonging to Х1.  Since the P-value is greater or equal to 0.10, that 

term is not statistically significant at the 90% or higher confidence level.  Consequently, you should 
consider removing Х1 from the model.   
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ДОДАТОК Г 

 

Рис. Г.1 Прогноз грошового потоку ПАТ «ПівдГЗК» 

 

 

Рис. Г.2. Прогноз чисельності персоналу  ПАТ «ПівдГЗК», зайнятого 

раціоналізаторством 

y = -386340x3 + 3E+06x2 - 7E+06x + 5E+06
R² = 0,8889
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Продовження дод. Г 

 

Рис. Г.3. Прогноз розміру економічного ефекту,  отриманого від 

інновацій на ПАТ «ПівдГЗК» 

 

 

Рис. Г.4. Прогноз розміру витрат на інноваційну діяльність ПАТ 

«ПівдГЗК» 

y = -1702,1x3 + 14092x2 - 31228x + 23845
R² = 0,9856
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Продовження дод. Г 

 

Рис. Г.5. Прогноз рентабельності інновацій ПАТ «ПівдГЗК» 
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ЗГОДА здобувача(чки) освіти Державного університету економіки і технологій 

про  перевірку кваліфікаційної роботи на прояви академічного плагіату   

та розміщення в Репозитарії ДУЕТ 

 

Я, Корніяшик Карина Миколаївна, підтримую політику Державного 

університету економіки і технологій з академічної доброчесності і відкритого 

доступу. Стверджую, що кваліфікаційна магістерська (бакалаврська) робота 

(назва роботи повністю) виконана самостійно та не містить академічного 

плагіату. Я не надавав(ла) і не одержував(ла) недозволену допомогу під час 

підготовки цієї роботи. Використання ідей, результатів і текстів інших авторів 

мають покликання на відповідне джерело.  

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Державного університету економіки 

і технологій ознайомлений(а). Чітко усвідомлюю, що в разі виявлення у 

кваліфікаційній роботі порушення норм академічної доброчесності робота не 

допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 

Також я поінформований(на), що відповідно до пункту 5.8 «Положення про 

Репозитарій (електронну базу даних) Державного університету економіки і 

технологій» згадана робота буде розміщена в Електронному архіві Університету 

(Репозитарії ДУЕТ) та ознайомлений(на) з умовами такого розміщення. 

 

13.01.2026року                                                                            Підпис 

 

 


